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SC1 あなたの生年月を教えてください。（2016年４月２日時点の年齢に換算）

すべての男性 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 2,921 953 1,968 192 319 80 135 30 44 606 1,162 45 308
33歳（1982年度生） 101 29 72 17 23 12 49
32歳（1983年度生） 196 70 126 63 89 7 37
31歳（1984年度生） 432 150 282 140 246 10 36
30歳（1985年度生） 381 132 249 129 214 3 35
29歳（1986年度生） 454 144 310 8 8 25 30 11 4 90 173 10 95
28歳（1987年度生） 412 116 296 14 18 18 43 4 11 77 168 3 56
27歳（1988年度生） 337 105 232 35 57 16 26 5 7 49 142
26歳（1989年度生） 282 92 190 36 52 11 19 4 12 41 107
25歳（1990年度生） 107 38 69 34 54 2 11 2 4
24歳（1991年度生） 88 38 50 26 38 8 6 4 6
23歳（1992年度生） 68 19 49 19 49
22歳（1993年度生） 60 19 41 19 41
21歳（1994年度生） 3 1 2 1 2

すべての女性 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 2,275 1,316 959 348 202 174 95 165 103 609 506 20 53
33歳（1982年度生） 15 7 8 4 1 3 7
32歳（1983年度生） 50 28 22 24 16 4 6
31歳（1984年度生） 214 129 85 127 77 2 8
30歳（1985年度生） 224 123 101 120 95 3 6
29歳（1986年度生） 319 193 126 6 2 39 13 22 20 120 77 6 14
28歳（1987年度生） 319 179 140 6 6 51 12 43 18 77 92 2 12
27歳（1988年度生） 359 217 142 69 30 22 11 32 11 94 90
26歳（1989年度生） 270 158 112 66 29 24 16 25 9 43 58
25歳（1990年度生） 123 77 46 48 25 14 12 15 9
24歳（1991年度生） 231 122 109 70 42 24 31 28 36
23歳（1992年度生） 85 52 33 52 33
22歳（1993年度生） 65 31 34 31 34
21歳（1994年度生） 1 1 1

修士卒

全体

全学歴 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

全体

全学歴 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒

SC3 あなたの最終学歴は次のどれにあたりますか。あてはまるものをお選びください。中途退学した方は、中途退学した学校

をお答えください。

すべての男性 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 2,921 953 1,968 192 319 80 135 30 44 606 1,162 45 308
高校を卒業（専修学校の高等課程を含む） 427 155 272 155 272
高校を中退（専修学校の高等課程を含む） 20 8 12 8 12
専修学校（専門課程）を卒業 215 80 135 80 135
専修学校（専門課程）を中退 19 14 5 14 5
高等専門学校・短期大学を卒業 74 30 44 30 44
高等専門学校・短期大学を中退 5 5 5
大学を卒業 1,749 600 1,149 600 1,149
大学を中退 40 15 25 15 25
大学院 修士課程を修了 353 45 308 45 308
大学院 修士課程を中退 19 6 13 6 13

すべての女性 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 2,275 1,316 959 348 202 174 95 165 103 609 506 20 53
高校を卒業（専修学校の高等課程を含む） 499 317 182 317 182
高校を中退（専修学校の高等課程を含む） 15 12 3 12 3
専修学校（専門課程）を卒業 269 174 95 174 95
専修学校（専門課程）を中退 20 12 8 12 8
高等専門学校・短期大学を卒業 268 165 103 165 103
高等専門学校・短期大学を中退 6 3 3 3 3
大学を卒業 1,109 606 503 606 503
大学を中退 10 4 6 4 6
大学院 修士課程を修了 73 20 53 20 53
大学院 修士課程を中退 6 3 3 3 3

修士卒

全体

全学歴 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

全体

全学歴 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒
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SC4 あなたがSC3で答えた学校を卒業・中退した年月を教えてください。（年度）

男性・卒業者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 2,818 910 1,908 155 272 80 135 30 44 600 1,149 45 308
2006年度 560 213 347 32 49 9 20 7 2 159 249 6 27
2007年度 550 205 345 36 46 21 26 7 10 132 221 9 42
2008年度 476 155 321 24 49 18 33 4 8 99 194 10 37
2009年度 451 146 305 26 40 18 29 5 12 91 185 6 39
2010年度 385 100 285 18 47 6 13 3 5 66 149 7 71
2011年度 379 87 292 19 40 8 14 4 7 50 142 6 89
2012年度 17 4 13 1 3 9 1 3

女性・卒業者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 2,218 1,282 936 317 182 174 95 165 103 606 503 20 53
2006年度 336 219 117 62 22 19 7 16 15 120 70 2 3
2007年度 441 285 156 63 29 50 10 42 20 129 91 1 6
2008年度 375 232 143 50 26 31 11 33 11 114 89 4 6
2009年度 356 208 148 61 34 29 12 27 11 89 81 2 10
2010年度 350 185 165 49 34 16 16 16 8 97 97 7 10
2011年度 349 150 199 32 35 29 38 29 37 56 71 4 18
2012年度 11 3 8 2 1 2 1 1 4

短大・高専卒 修士卒高校卒 大学卒

大学卒 修士卒高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒

全体

全学歴
専修学校

（専門課程）卒

全体

全学歴

男性・中退者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 103 43 60 8 12 14 5 5 15 25 6 13
2006年度 *1 5 1 4 1 1 1 2
2007年度 26 13 13 2 2 3 1 1 4 6 4 3
2008年度 16 10 6 1 2 6 5 1 1
2009年度 23 9 14 1 2 7 2 2 1 6 2
2010年度 19 6 13 2 6 1 1 3 6
2011年度 12 4 8 1 1 1 2 1 1 1 4
2012年度 2 2 1 1

女性・中退者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 57 34 23 12 3 12 8 3 3 4 6 3 3
2006年度 *1 3 2 1 1 1 1
2007年度 10 8 2 4 2 1 2 1
2008年度 15 8 7 2 1 3 2 1 2 1 1 1 1
2009年度 11 5 6 3 1 1 2 1 1 2
2010年度 6 5 1 2 1 2 1
2011年度 9 4 5 2 4 1 1 1
2012年度 3 2 1 1 1 1
*1 調査対象の設計上2007年3月中退者のみがこのカテゴリに含まれ、結果、他の年度（４月から翌年３月までを集計）よりもケース数が少なくなっている。

修士卒

全体

短大・高専卒

大学卒
専修学校

（専門課程）卒高校卒

全体

全学歴

全学歴

短大・高専卒

高校卒 大学卒
専修学校

（専門課程）卒 修士卒
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SC4 あなたがSC3で答えた学校を卒業・中退した年月を教えてください。（月）

男性・卒業者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 2,818 910 1,908 155 272 80 135 30 44 600 1,149 45 308
1月
2月 2 2 1 1
3月 2,697 872 1,825 150 257 77 127 29 43 572 1,101 44 297
4月 88 26 62 5 14 2 8 18 34 1 6
5月 2 1 1 1 1
6月 5 5 4 1
7月 2 1 1 1 1
8月 2 2 1 1
9月 16 7 9 7 7 2
10月 2 2 1 1
11月
12月 2 1 1 1 1

女性・卒業者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 2,218 1,282 936 317 182 174 95 165 103 606 503 20 53
1月
2月 1 1 1
3月 2,139 1,241 898 306 170 169 92 162 102 586 483 18 51
4月 57 31 26 10 12 4 3 2 1 15 10
5月
6月 6 2 4 1 1 3 1
7月 2 2 1 1
8月 3 2 1 1 1 1
9月 10 4 6 1 2 5 1 1
10月
11月
12月

修士卒

全体

全学歴 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

全体

全学歴 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒

男性・中退者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 103 43 60 8 12 14 5 5 15 25 6 13
1月 5 4 1 2 2 1
2月 4 2 2 1 1 1 1
3月 42 13 29 2 4 5 1 3 3 12 3 9
4月 5 2 3 1 1 2 1
5月
6月 1 1 1
7月 6 3 3 3 3
8月 7 2 5 1 2 1 1 2
9月 10 7 3 1 3 2 2 1 1
10月 14 6 8 3 2 1 2 2 4
11月 2 2 2
12月 7 3 4 3 2 1 1

女性・中退者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 57 34 23 12 3 12 8 3 3 4 6 3 3
1月 3 2 1 1 1 1
2月 4 1 3 1 2 1
3月 14 8 6 2 3 1 1 1 2 2 2
4月 6 5 1 3 1 1 1
5月 1 1 1
6月 1 1 1
7月 2 2 1 1
8月 6 2 4 1 3 1 1
9月 10 6 4 1 2 2 1 1 1 1 1
10月 4 2 2 2 1 1
11月
12月 6 5 1 3 1 2

修士卒

全体

全学歴 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

全体

全学歴 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒

195

調査シリーズNo.164

労働政策研究・研修機構（JILPT）



196

Q1-1 あなたは高校（専修学校高等課程含む）で何を専攻していましたか。

男性 女性

卒業 中退 卒業 中退 卒業 中退 卒業 中退

有効回答数(N) 447 272 12 155 8 514 182 3 317 12
普通科 194 113 6 71 4 225 75 1 141 8
工業科 170 109 4 53 4 32 14 17 1
商業科 29 19 10 165 66 1 97 1
総合学科 20 13 7 39 12 1 25 1
その他 8 5 1 2 7 1 5 1
農業学科*1 22 11 1 10 11 5 6
看護・福祉学科*1 1 1 13 2 11
家庭学科*1 3 1 2 22 7 15
*1 調査実施後に、「その他」のなかで多かった学科をあらためて分類した。

離職者 勤続者 離職者勤続者

Q1-2 あなたは専修学校（専門課程）で何を専攻していましたか。

男性 女性

卒業 中退 卒業 中退 卒業 中退 卒業 中退

有効回答数(N) 234 135 5 80 14 289 95 8 174 12
工業関係 64 42 1 19 2 8 2 5 1
農業関係 3 1 1 1 1 1
医療関係 45 23 19 3 104 45 4 51 4
衛生関係 11 4 1 5 1 43 6 2 34 1
教育・社会福祉関係 19 14 4 1 18 6 11 1
商業実務関係 33 17 14 2 32 12 19 1
服飾・家政関係 8 6 2 20 4 16
文化・教養関係 51 28 3 16 4 63 20 2 37 4

勤続者 離職者勤続者 離職者

Q1-3 あなたは高等専門学校で何を専攻していましたか。

男性 女性

卒業 中退 卒業 中退 卒業 中退 卒業 中退

有効回答数(N) 50 31 4 15 19 9 10
機械、材料系 14 11 1 2
電気、電子系 10 7 3 1 1
情報系 13 4 2 7 5 3 2
化学・生物系 3 2 1 9 4 5
建設、建築系 5 3 2 3 2 1
その他工業（総合、複合等） 4 3 1 1 1
商船 1 1

勤続者 離職者勤続者 離職者

Q1-4 あなたは短大で何を専攻していましたか。

男性 女性

卒業 中退 卒業 中退 卒業 中退 卒業 中退

有効回答数(N) 29 13 1 15 255 94 3 155 3
人文（文学、史学、哲学、外国語など） 1 1 30 7 23
社会（商学、経済学、社会学、心理学、社会福祉、ビジネスなど） 4 1 3 44 21 1 22
教養（国際教養、生活教養、文化教養、情報文化学、現代教養
学、生活創造など）

1 1 13 3 10

工業（機械、電気、建築、情報など） 10 5 5 5 4 1
農業 3 3
医療・保健・看護学 5 5 29 15 14
家政 57 20 1 35 1
教育 3 1 2 66 22 1 42 1
芸術 2 1 1 10 5 5
その他 1 1

勤続者 離職者勤続者 離職者
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Q1-5 あなたは大学・大学院で何を専攻していましたか。

男性 女性

卒業 中退 卒業 中退 卒業 中退 卒業 中退

有効回答数(N) 1,789 1,149 25 600 15 1,119 503 6 606 4
社会科学（法学、経済学、商学、社会学、福祉など） 890 581 8 296 5 381 173 3 204 1
人文科学（文学、哲学、史学、心理学、外国語など） 174 93 5 75 1 303 130 1 172
教育 77 61 16 93 37 56
工学（機械、電気、建築、情報など） 410 265 6 131 8 55 27 1 25 2
農学 57 39 2 16 27 11 16
理学 69 45 1 23 42 20 21 1
医療、保健、看護 91 55 1 35 123 59 1 63
家政 1 1 47 23 24
芸術 18 8 2 7 1 41 19 22
その他 2 1 1 7 4 3

離職者

大学・卒業・中退

勤続者 離職者 勤続者

男性 女性

大学院修士課程・卒業・中退 卒業 中退 卒業 中退 卒業 中退 卒業 中退

有効回答数(N) 372 308 13 45 6 79 53 3 20 3
社会科学（法学、経済学、商学、社会学、福祉など） 25 20 1 4 7 4 3
人文科学（文学、哲学、史学、心理学、外国語など） 16 14 2 5 5
教育 15 12 2 1 6 4 1 1
工学（機械、電気、建築、情報など） 226 193 6 24 3 23 18 1 4
農学 29 21 3 5 7 4 3
理学 41 31 3 7 13 8 1 4
医療、保健、看護 17 15 1 1 12 6 4 2
家政 2 1 1
芸術 1 1 4 3 1
その他 2 1 1

勤続者 離職者勤続者 離職者

Q2 中学校卒業から最終学歴の学校を卒業するまでの間に、経験したことがらをすべてお答えください。

(MA)

すべての男性 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 2,757 900 1,857 143 212 76 133 30 42 606 1,162 45 308
いいえ 1,802 546 1,256 89 129 42 74 16 22 366 791 33 240
はい 955 354 601 54 83 34 59 14 20 240 371 12 68

いいえ 1,305 417 888 115 159 52 85 18 30 214 484 18 130
はい 1,452 483 969 28 53 24 48 12 12 392 678 27 178
いいえ 1,964 641 1,323 99 144 46 79 10 17 452 862 34 221
はい 793 259 534 44 68 30 54 20 25 154 300 11 87
いいえ 2,332 756 1,576 127 171 66 111 24 38 501 984 38 272
はい 425 144 281 16 41 10 22 6 4 105 178 7 36
いいえ 784 239 545 70 110 29 49 8 14 124 301 8 71
はい 1,973 661 1,312 73 102 47 84 22 28 482 861 37 237
いいえ 2,376 737 1,639 115 180 71 119 28 38 487 1,020 36 282
はい 381 163 218 28 32 5 14 2 4 119 142 9 26
いいえ 2,656 844 1,812 126 205 74 128 28 41 572 1,135 44 303
はい 101 56 45 17 7 2 5 2 1 34 27 1 5
いいえ 2,507 835 1,672 122 181 67 117 30 39 575 1,057 41 278
はい 250 65 185 21 31 9 16 3 31 105 4 30

すべての女性 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 2,246 1,309 937 348 200 169 84 163 94 609 506 20 53
いいえ 1,208 694 514 184 91 92 46 67 48 337 298 14 31
はい 1,038 615 423 164 109 77 38 96 46 272 208 6 22

いいえ 1,194 692 502 256 154 127 63 81 64 216 198 12 23
はい 1,052 617 435 92 46 42 21 82 30 393 308 8 30
いいえ 1,432 828 604 228 122 93 43 87 59 406 347 14 33
はい 814 481 333 120 78 76 41 76 35 203 159 6 20
いいえ 1,932 1,135 797 293 164 149 68 139 82 536 436 18 47
はい 314 174 140 55 36 20 16 24 12 73 70 2 6
いいえ 489 266 223 117 78 30 21 30 19 86 98 3 7
はい 1,757 1,043 714 231 122 139 63 133 75 523 408 17 46
いいえ 1,890 1,082 808 271 173 145 68 134 83 516 439 16 45
はい 356 227 129 77 27 24 16 29 11 93 67 4 8
いいえ 2,137 1,237 900 316 187 155 81 157 92 589 491 20 49
はい 109 72 37 32 13 14 3 6 2 20 15 4
いいえ 2,110 1,240 870 322 179 156 79 160 88 584 474 18 50
はい 136 69 67 26 21 13 5 3 6 25 32 2 3

* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

全体

全学歴
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 修士卒高校卒 大学卒

大学卒 修士卒

学校の先生・職員や公的機関（ハ
ローワーク等）の職員に、個別に就職
活動の相談をした

就職活動の具体的な進め方の説明
会に参加した

職場での実務を伴う学習（インターン
シップや職場体験など）を経験した

働くためのルール（労働法など）につ
いて学ぶ機会があった

学生アルバイトをした

いじめや嫌がらせを受けた

不登校になった

いずれも経験していない

全体

全学歴 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒

いじめや嫌がらせを受けた

不登校になった

いずれも経験していない

学校の先生・職員や公的機関（ハ
ローワーク等）の職員に、個別に就職
活動の相談をした

就職活動の具体的な進め方の説明
会に参加した

職場での実務を伴う学習（インターン
シップや職場体験など）を経験した

働くためのルール（労働法など）につ
いて学ぶ機会があった

学生アルバイトをした
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Q3 あなたが「初めての正社員勤務先」で正社員として働き始めた直前の主な状況として、最も近いものをお答えください。

すべての男性 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 2,921 953 1,968 192 319 80 135 30 44 606 1,162 45 308
「初めての正社員勤務先」で正社員として働き
始める直前（1ヶ月以内）に学校を卒業した

2,424 779 1,645 126 220 69 109 27 38 515 998 42 280

「初めての正社員勤務先」で、正社員以外の労
働者として働いていた

116 48 68 24 15 3 11 1 21 34 7

他の会社で契約社員として働いていた 55 15 40 4 8 6 3 11 17 6
他の会社で派遣社員として働いていた 24 13 11 7 2 1 1 5 7 1
他の会社でパート・アルバイトとして働いていた 125 32 93 13 38 6 8 1 12 41 6
雇用以外の形態（自営業・内職・家族従業等）
で働いていた

16 6 10 3 6 3 4

もっぱら勉強をしていた 77 24 53 7 17 1 2 14 32 1 3
もっぱら家族の世話（家事・育児・介護）をして
いた

3 1 2 1 1 1

もっぱら就職活動をしていた 71 32 39 6 9 1 1 23 24 2 5
その他 8 3 5 1 2 2 3
無回答 2 2 1 1

すべての女性 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 2,275 1,316 959 348 202 174 95 165 103 609 506 20 53
「初めての正社員勤務先」で正社員として働き
始める直前（1ヶ月以内）に学校を卒業した

1,879 1,091 788 251 139 141 79 139 88 542 433 18 49

「初めての正社員勤務先」で、正社員以外の労
働者として働いていた

93 59 34 26 11 9 2 6 4 17 15 1 2

他の会社で契約社員として働いていた 51 26 25 6 6 5 1 6 6 9 11 1
他の会社で派遣社員として働いていた 16 12 4 5 2 4 3 2
他の会社でパート・アルバイトとして働いていた 120 70 50 38 25 7 6 6 2 18 17 1
雇用以外の形態（自営業・内職・家族従業等）
で働いていた

9 3 6 1 4 2 2

もっぱら勉強をしていた 32 13 19 5 10 3 1 5 8
もっぱら家族の世話（家事・育児・介護）をして
いた

14 10 4 7 1 2 1 2 1

もっぱら就職活動をしていた 50 27 23 8 2 3 7 5 1 11 13
その他 4 1 3 1 1 2
無回答 7 4 3 1 2 2 1 1
*他の設問の回答と整合性が取れないケースを「無回答」とした

修士卒

全体

全学歴 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

全体

全学歴 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒

Q4 あなたは「初めての正社員勤務先」へどのような方法で応募しましたか。

すべての男性 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 2,757 900 1,857 143 212 76 133 30 42 606 1,162 45 308
学校（先生、就職部、キャリアセンター）の紹介
で

806 258 548 80 124 46 83 20 26 99 224 13 91

職業安定所（ハローワーク・インターネットサー
ビスを含む）の紹介で

176 76 100 15 20 7 8 1 6 51 60 2 6

民間の職業紹介サービスを利用した 262 98 164 4 2 1 1 85 130 7 32
インターネット上の求人サイトを利用した 846 293 553 11 15 8 8 4 3 254 423 16 104
新聞、雑誌、フリーペーパーなどの求人広告を
利用した

59 19 40 5 6 5 9 1 2 8 21 2

家族や親戚の紹介で 82 14 68 7 16 5 1 1 6 40 6
友人・知人の紹介で 100 36 64 11 18 4 4 1 1 20 39 2
希望する会社に直接問い合わせた（会社のサ
イトから直接応募したことも含む）

402 92 310 7 11 5 16 1 3 72 216 7 64

その他 24 14 10 3 11 9 1

すべての女性 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 2,246 1,309 937 348 200 169 84 163 94 609 506 20 53
学校（先生、就職部、キャリアセンター）の紹介
で

841 498 343 207 125 103 52 78 51 109 105 1 10

職業安定所（ハローワーク・インターネットサー
ビスを含む）の紹介で

164 108 56 42 12 9 11 22 5 34 25 1 3

民間の職業紹介サービスを利用した 116 73 43 2 2 4 2 5 2 58 36 4 1
インターネット上の求人サイトを利用した 599 358 241 27 10 23 6 26 12 271 191 11 22
新聞、雑誌、フリーペーパーなどの求人広告を
利用した

82 51 31 22 12 6 6 4 17 13 2

家族や親戚の紹介で 78 32 46 11 14 1 1 5 1 15 27 3
友人・知人の紹介で 78 46 32 21 12 7 2 5 5 13 13
希望する会社に直接問い合わせた（会社のサ
イトから直接応募したことも含む）

255 123 132 13 11 12 8 14 11 81 91 3 11

その他 33 20 13 3 2 4 2 2 3 11 5 1
* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

大学卒 修士卒

全体

全学歴 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

短大・高専卒

全体

全学歴 高校卒
専修学校

（専門課程）卒
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Q5 あなたが、初めて正社員として働き始めた（入社した）のはいつですか。（年度）

すべての男性 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 2,921 953 1,968 192 319 80 135 30 44 606 1,162 45 308
2007年度 529 204 325 36 48 9 19 7 2 146 230 6 26
2008年度 503 191 312 26 33 23 22 6 9 127 212 9 36
2009年度 479 170 309 38 43 15 30 4 6 103 192 10 38
2010年度 441 150 291 31 55 15 22 5 10 93 168 6 36
2011年度 415 108 307 26 52 7 17 3 6 64 158 8 74
2012年度 381 96 285 25 41 8 13 5 6 52 139 6 86
2013年度 70 17 53 8 17 4 3 9 27 2
2014年度 57 13 44 2 16 1 2 1 10 20 5
2015年度 46 4 42 14 2 6 1 2 16 5

すべての女性 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 2,275 1,316 959 348 202 174 95 165 103 609 506 20 53
2007年度 341 223 118 61 23 25 8 18 11 118 73 1 3
2008年度 392 256 136 62 24 35 7 32 22 125 78 2 5
2009年度 372 238 134 56 23 35 8 36 11 107 85 4 7
2010年度 360 211 149 58 35 26 15 32 10 93 80 2 9
2011年度 341 196 145 54 33 19 16 13 8 104 78 6 10
2012年度 345 151 194 44 33 29 32 21 33 53 80 4 16
2013年度 57 22 35 7 10 3 6 5 2 6 16 1 1
2014年度 40 14 26 5 15 2 4 3 3 8
2015年度 27 5 22 1 6 3 4 3 8 2

修士卒

全体

全学歴 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

全体

全学歴 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒

Q5 あなたが、初めて正社員として働き始めた（入社した）のはいつですか。（月）

すべての男性 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 2,921 953 1,968 192 319 80 135 30 44 606 1,162 45 308
1月 32 13 19 9 8 1 2 1 3 7 1
2月 25 6 19 2 3 1 3 3 11 2
3月 98 51 47 24 14 5 9 1 1 18 21 3 2
4月 2,532 787 1,745 124 243 67 112 26 37 529 1,058 41 295
5月 43 18 25 9 10 2 9 10 3
6月 30 16 14 5 2 1 2 10 8 2
7月 30 9 21 1 9 1 1 1 7 8 2
8月 24 10 14 5 8 2 1 3 5
9月 25 11 14 3 8 2 6 6
10月 46 17 29 8 6 2 2 1 2 5 18 1 1
11月 13 2 11 1 1 2 4
12月 23 13 10 2 3 1 11 6

すべての女性 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 2,275 1,316 959 348 202 174 95 165 103 609 506 20 53
1月 14 9 5 6 2 1 1 1 2 1
2月 22 12 10 9 6 2 1 1
3月 139 83 56 37 21 20 9 8 6 18 19 1
4月 1,862 1,065 797 237 141 129 72 137 88 544 444 18 52
5月 46 28 18 11 6 9 2 3 5 10
6月 33 21 12 9 3 3 1 2 9 6
7月 34 25 9 11 4 2 1 5 7 4
8月 23 12 11 6 4 1 1 1 2 4 4
9月 30 18 12 5 4 4 3 2 1 7 4
10月 37 21 16 8 8 4 1 2 6 7 1
11月 20 11 9 5 1 1 2 3 4 4
12月 15 11 4 4 2 2 1 2 3 1

修士卒

全体

全学歴 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

全体

全学歴 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒
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Q6 あなたは、「初めての正社員勤務先」で現在も正社員として働いていますか。

すべての男性 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 2,921 511 215 74 1,768 353

現在も正社員として働いている 1,968 319 135 44 1,162 308
退社している 940 186 80 30 599 45
「初めての正社員勤務先」で、現在は、「正社員以外の労働者」と
して働いている

13 6 7

すべての女性 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 2,275 550 269 268 1,115 73

現在も正社員として働いている 959 202 95 103 506 53
退社している 1,297 345 172 163 597 20
「初めての正社員勤務先」で、現在は、「正社員以外の労働者」と
して働いている

19 3 2 2 12

Q6-1あなたが「初めての正社員勤務先」を辞めた年月をお答えください。（年度）

男性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 953 192 80 30 606 45
2007年度 43 9 4 1 29
2008年度 72 16 6 5 42 3
2009年度 87 15 9 59 4
2010年度 141 27 9 4 96 5
2011年度 132 25 13 5 87 2
2012年度 162 34 19 3 97 9
2013年度 121 23 7 5 78 8
2014年度 116 24 6 6 72 8
2015年度 79 19 7 1 46 6
2016年度

女性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 1,316 348 174 165 609 20
2007年度 36 14 2 20
2008年度 79 24 10 5 40
2009年度 107 25 15 9 56 2
2010年度 155 40 24 18 72 1
2011年度 202 48 24 30 98 2
2012年度 239 65 35 26 107 6
2013年度 197 57 27 28 81 4
2014年度 177 43 24 25 83 2
2015年度 123 32 15 22 51 3
2016年度 1 1

Q6-1あなたが「初めての正社員勤務先」を辞めた年月をお答えください。（月）

男性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 953 192 80 30 606 45
1月 51 10 3 1 35 2
2月 53 14 3 1 33 2
3月 195 28 21 6 131 9
4月 71 18 3 48 2
5月 52 13 7 3 26 3
6月 72 20 3 3 43 3
7月 65 16 8 3 36 2
8月 60 11 4 1 41 3
9月 103 19 7 8 63 6
10月 66 7 7 3 46 3
11月 65 13 8 37 7
12月 100 23 6 1 67 3

女性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 1,316 348 174 165 609 20
1月 71 18 10 6 37
2月 79 27 12 6 34
3月 275 45 33 40 148 9
4月 89 27 13 12 37
5月 93 23 12 13 45
6月 86 19 17 12 36 2
7月 89 35 10 9 31 4
8月 116 39 14 10 53
9月 136 41 15 12 67 1
10月 95 26 12 16 41
11月 72 23 13 8 28
12月 115 25 13 21 52 4
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Q7 あなたが正社員として働き始めた当初、その会社の本社はどこにありましたか。

男性・勤続者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 1,968 319 135 44 1,162 308
1 東京23区内 606 48 31 9 401 117
2 政令指定都市 512 81 36 7 305 83
3 政令都市以外の県庁所在地 191 37 12 5 113 24
4 上記1～3以外の市 570 122 51 21 297 79
5 町村 85 31 5 2 43 4
6 日本以外の国 4 3 1

女性・勤続者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 959 202 95 103 506 53
1 東京23区内 250 31 16 17 165 21
2 政令指定都市 229 40 19 23 129 18
3 政令都市以外の県庁所在地 86 19 10 12 42 3
4 上記1～3以外の市 334 91 42 45 146 10
5 町村 55 21 8 5 20 1
6 日本以外の国 5 1 4

Q7-1 あなたが「初めての正社員勤務先」で正社員として働き始めた当初、その会社の本社はどこにありましたか。

男性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 953 192 80 30 606 45
1 東京23区内 303 46 24 7 202 24
2 政令指定都市 244 36 17 9 173 9
3 政令都市以外の県庁所在地 100 20 9 2 66 3
4 上記1～3以外の市 262 68 27 12 148 7
5 町村 39 22 2 14 1
6 日本以外の国 5 1 3 1

女性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 1,316 348 174 165 609 20
1 東京23区内 313 59 31 25 192 6
2 政令指定都市 342 65 50 46 176 5
3 政令都市以外の県庁所在地 119 34 19 15 48 3
4 上記1～3以外の市 445 150 61 68 162 4
5 町村 88 39 13 8 26 2
6 日本以外の国 9 1 3 5

Q8 あなたが正社員として働き始めてから、初めて受け取った月あたりのお給料（税込）はいくらでしたか。

男性・勤続者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 1,857 212 133 42 1,162 308
10万円以下 74 23 8 1 36 6
10万円超15万円以下 272 101 43 13 102 13
15万円超20万円以下 1,018 72 70 24 757 95
20万円超25万円以下 422 10 11 3 220 178
25万円超30万円以下 56 4 1 1 37 13
30万円超 15 2 10 3

女性・勤続者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 937 200 84 94 506 53
10万円以下 72 41 7 7 17
10万円超15万円以下 264 109 28 40 80 7
15万円超20万円以下 471 46 42 44 312 27
20万円超25万円以下 115 2 5 3 86 19
25万円超30万円以下 14 2 2 10
30万円超 1 1
* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

Q8-1 あなたが「初めての正社員勤務先」で正社員として働き始めてから、初めて受け取った月あたりのお給料（税込）はいく

らでしたか。

男性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 900 143 76 30 606 45
10万円以下 43 20 6 1 14 2
10万円超15万円以下 150 67 19 8 55 1
15万円超20万円以下 468 43 36 16 357 16
20万円超25万円以下 192 9 11 5 143 24
25万円超30万円以下 31 3 4 23 1
30万円超 16 1 14 1

女性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 1,309 348 169 163 609 20
10万円以下 91 50 13 10 18
10万円超15万円以下 434 208 66 63 96 1
15万円超20万円以下 588 77 74 77 350 10
20万円超25万円以下 172 12 13 12 126 9
25万円超30万円以下 18 2 1 15
30万円超 6 1 1 4
* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。
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Q9-1 正社員として働き始めてから約３ヶ月が経過した頃に、あなたは仕事に関連して、以下の行動をどのくらいとることがで

きましたか。

男性・３ヶ月以上勤続者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 1,846 209 130 42 1,157 308
できた 203 27 17 3 123 33
ややできた 575 65 40 15 357 98
どちらともいえない 549 59 37 8 351 94
ややできなかった 250 24 18 9 160 39
できなかった 269 34 18 7 166 44
できた 146 17 11 4 89 25
ややできた 481 52 35 7 301 86
どちらともいえない 615 68 42 10 384 111
ややできなかった 319 36 23 11 205 44
できなかった 285 36 19 10 178 42
できた 221 36 10 4 125 46
ややできた 601 58 46 10 372 115
どちらともいえない 570 63 39 14 368 86
ややできなかった 263 25 19 11 174 34
できなかった 191 27 16 3 118 27
できた 348 51 24 9 201 63
ややできた 717 77 50 14 454 122
どちらともいえない 503 54 40 13 317 79
ややできなかった 149 14 7 4 100 24
できなかった 129 13 9 2 85 20
できた 192 33 11 4 114 30
ややできた 514 47 36 8 337 86
どちらともいえない 562 61 34 11 360 96
ややできなかった 359 40 35 15 209 60
できなかった 219 28 14 4 137 36
できた 175 27 7 3 108 30
ややできた 495 46 33 5 320 91
どちらともいえない 675 81 41 16 420 117
ややできなかった 300 26 34 12 182 46
できなかった 201 29 15 6 127 24
できた 135 21 10 2 83 19
ややできた 451 46 33 7 285 80
どちらともいえない 627 76 40 9 405 97
ややできなかった 342 28 24 15 210 65
できなかった 291 38 23 9 174 47
できた 141 23 10 2 83 23
ややできた 488 54 39 6 304 85
どちらともいえない 635 65 39 16 412 103
ややできなかった 317 35 22 11 194 55
できなかった 265 32 20 7 164 42
できた 99 18 10 1 53 17
ややできた 295 32 24 2 187 50
どちらともいえない 614 70 37 13 392 102
ややできなかった 443 43 26 13 284 77
できなかった 395 46 33 13 241 62
できた 182 27 15 1 107 32
ややできた 556 52 33 10 364 97
どちらともいえない 659 80 45 16 408 110
ややできなかった 247 27 22 6 158 34
できなかった 202 23 15 9 120 35

* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

他者と他者との間をとりもち良い人間関係
を構築する

他者を説得して動かす

会社やチーム全体の目標を的確に認識
し、実行する

目的達成のために周囲の人々や環境に
働きかける

自分を客観的に認識する

受身ではなく自分から行動する

最後までやりとげる

具体的な方策を見つけて計画を立てる

考えるだけ、言うだけでなく、行動する

課題を見つけ出し、目標を持つ

202

調査シリーズNo.164

労働政策研究・研修機構（JILPT）



203

女性・３ヶ月以上勤続者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 933 198 83 94 505 53
できた 96 25 8 10 47 6
ややできた 359 67 32 33 203 24
どちらともいえない 245 54 25 28 128 10
ややできなかった 136 24 9 16 80 7
できなかった 97 28 9 7 47 6
できた 68 14 5 6 36 7
ややできた 298 59 27 29 165 18
どちらともいえない 291 66 29 31 154 11
ややできなかった 163 23 12 21 93 14
できなかった 113 36 10 7 57 3
できた 107 20 9 9 62 7
ややできた 359 71 29 32 198 29
どちらともいえない 290 62 28 35 154 11
ややできなかった 104 23 10 13 53 5
できなかった 73 22 7 5 38 1
できた 222 50 20 24 116 12
ややできた 419 83 35 39 233 29
どちらともいえない 194 40 19 21 105 9
ややできなかった 63 15 6 7 34 1
できなかった 35 10 3 3 17 2
できた 134 24 12 15 71 12
ややできた 295 61 30 21 171 12
どちらともいえない 260 60 18 30 134 18
ややできなかった 157 28 15 21 86 7
できなかった 87 25 8 7 43 4
できた 68 16 8 6 32 6
ややできた 278 51 22 24 167 14
どちらともいえない 327 76 29 39 164 19
ややできなかった 166 31 14 16 93 12
できなかった 94 24 10 9 49 2
できた 67 15 6 7 33 6
ややできた 244 48 19 20 141 16
どちらともいえない 320 67 24 41 170 18
ややできなかった 186 34 21 19 102 10
できなかった 116 34 13 7 59 3
できた 62 12 6 6 33 5
ややできた 259 52 19 19 152 17
どちらともいえない 337 75 31 41 174 16
ややできなかった 165 31 15 21 88 10
できなかった 110 28 12 7 58 5
できた 33 8 2 3 17 3
ややできた 126 22 10 8 77 9
どちらともいえない 273 56 24 37 142 14
ややできなかった 253 51 20 25 143 14
できなかった 248 61 27 21 126 13
できた 99 25 9 7 56 2
ややできた 324 64 19 34 181 26
どちらともいえない 288 63 26 31 153 15
ややできなかった 122 25 14 15 63 5
できなかった 100 21 15 7 52 5

* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

他者と他者との間をとりもち良い人間関係
を構築する

会社やチーム全体の目標を的確に認識
し、実行する

他者を説得して動かす

自分を客観的に認識する

目的達成のために周囲の人々や環境に
働きかける

受身ではなく自分から行動する

最後までやりとげる

課題を見つけ出し、目標を持つ

具体的な方策を見つけて計画を立てる

考えるだけ、言うだけでなく、行動する
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Q9-2 「初めての正社員勤務先」で正社員として働き始めてから約３ヶ月が経過した頃に、あなたは仕事に関連して、以下の行

動をどのくらいとることができましたか。

全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 836 128 69 29 567 43
できた 122 15 9 3 87 8
ややできた 237 31 21 6 163 16
どちらともいえない 213 45 16 8 133 11
ややできなかった 120 13 10 6 87 4
できなかった 144 24 13 6 97 4
できた 102 11 9 3 70 9
ややできた 211 34 11 5 148 13
どちらともいえない 239 44 27 8 148 12
ややできなかった 149 14 10 7 113 5
できなかった 135 25 12 6 88 4
できた 126 17 9 4 85 11
ややできた 264 40 17 8 186 13
どちらともいえない 217 37 21 6 140 13
ややできなかった 127 15 11 6 92 3
できなかった 102 19 11 5 64 3
できた 141 19 12 9 93 8
ややできた 278 41 17 5 200 15
どちらともいえない 234 43 22 7 151 11
ややできなかった 88 10 12 3 60 3
できなかった 95 15 6 5 63 6
できた 99 14 7 5 68 5
ややできた 230 34 18 6 158 14
どちらともいえない 242 43 13 6 170 10
ややできなかった 142 16 17 6 95 8
できなかった 123 21 14 6 76 6
できた 101 12 4 5 74 6
ややできた 204 29 12 5 148 10
どちらともいえない 286 52 29 8 177 20
ややできなかった 136 18 10 6 97 5
できなかった 109 17 14 5 71 2
できた 73 9 2 4 53 5
ややできた 198 24 12 6 145 11
どちらともいえない 274 50 24 8 173 19
ややできなかった 153 21 16 7 106 3
できなかった 138 24 15 4 90 5
できた 76 11 5 3 54 3
ややできた 206 29 10 7 148 12
どちらともいえない 292 50 25 7 197 13
ややできなかった 132 17 15 6 85 9
できなかった 130 21 14 6 83 6
できた 62 10 3 4 43 2
ややできた 128 21 8 4 89 6
どちらともいえない 253 46 24 9 160 14
ややできなかった 198 18 15 5 144 16
できなかった 195 33 19 7 131 5
できた 97 16 7 2 69 3
ややできた 199 26 10 6 145 12
どちらともいえない 296 53 25 10 196 12
ややできなかった 116 11 16 7 73 9
できなかった 128 22 11 4 84 7

目的達成のために周囲の人々や環境に
働きかける

会社やチーム全体の目標を的確に認識
し、実行する

他者を説得して動かす

他者と他者との間をとりもち良い人間関係
を構築する

課題を見つけ出し、目標を持つ

具体的な方策を見つけて計画を立てる

考えるだけ、言うだけでなく、行動する

* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

男性・離職者（３ヶ月以上勤続した場合）

最後までやりとげる

受身ではなく自分から行動する

自分を客観的に認識する
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全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 1,232 314 161 153 584 20
できた 234 67 29 28 104 6
ややできた 445 87 65 60 223 10
どちらともいえない 306 91 36 44 134 1
ややできなかった 122 28 14 7 71 2
できなかった 125 41 17 14 52 1
できた 178 44 19 25 83 7
ややできた 417 90 57 49 215 6
どちらともいえない 357 99 49 51 153 5
ややできなかった 145 41 15 14 74 1
できなかった 135 40 21 14 59 1
できた 250 60 37 30 116 7
ややできた 473 105 54 63 242 9
どちらともいえない 311 83 46 43 136 3
ややできなかった 106 36 12 3 54 1
できなかった 92 30 12 14 36
できた 346 93 50 42 154 7
ややできた 483 111 65 65 236 6
どちらともいえない 239 71 24 29 108 7
ややできなかった 91 18 12 9 52
できなかった 73 21 10 8 34
できた 235 60 32 30 108 5
ややできた 419 92 53 56 210 8
どちらともいえない 327 88 46 43 144 6
ややできなかった 162 42 17 12 90 1
できなかった 89 32 13 12 32
できた 152 38 17 24 67 6
ややできた 348 73 41 43 184 7
どちらともいえない 443 118 59 58 203 5
ややできなかった 188 51 30 17 89 1
できなかった 101 34 14 11 41 1
できた 151 39 18 18 72 4
ややできた 332 66 43 50 168 5
どちらともいえない 390 108 46 47 181 8
ややできなかった 205 51 31 20 102 1
できなかった 154 50 23 18 61 2
できた 165 37 24 21 79 4
ややできた 360 86 36 48 183 7
どちらともいえない 396 103 56 46 185 6
ややできなかった 170 42 26 20 80 2
できなかった 141 46 19 18 57 1
できた 94 28 11 16 35 4
ややできた 170 41 15 23 90 1
どちらともいえない 348 95 46 41 164 2
ややできなかった 304 54 40 38 163 9
できなかった 316 96 49 35 132 4
できた 200 52 24 24 93 7
ややできた 374 82 44 47 199 2
どちらともいえない 369 94 53 45 171 6
ややできなかった 147 37 20 20 66 4
できなかった 142 49 20 17 55 1

* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

具体的な方策を見つけて計画を立てる

女性・離職者（３ヶ月以上勤続した場合）

他者を説得して動かす

他者と他者との間をとりもち良い人間関係
を構築する

考えるだけ、言うだけでなく、行動する

最後までやりとげる

受身ではなく自分から行動する

自分を客観的に認識する

目的達成のために周囲の人々や環境に
働きかける

会社やチーム全体の目標を的確に認識
し、実行する

課題を見つけ出し、目標を持つ
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Q10 正社員として働き始めてから３ヶ月後までに、起きたできごとをすべてお答えください。(MA)

男性・勤続者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 1,857 212 133 42 1,162 308
いいえ 647 82 66 20 402 77
はい 1,210 130 67 22 760 231
いいえ 875 106 68 16 547 138
はい 982 106 65 26 615 170
いいえ 1,484 163 102 38 930 251
はい 373 49 31 4 232 57
いいえ 1,297 152 83 34 795 233
はい 560 60 50 8 367 75
いいえ 1,255 134 102 26 796 197
はい 602 78 31 16 366 111
いいえ 1,736 186 115 39 1,096 300
はい 121 26 18 3 66 8
いいえ 1,643 184 113 37 1,022 287
はい 214 28 20 5 140 21
いいえ 1,725 189 122 39 1,082 293
はい 132 23 11 3 80 15
いいえ 1,700 197 117 38 1,061 287
はい 157 15 16 4 101 21

女性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 937 200 84 94 506 53
いいえ 455 113 56 59 214 13
はい 482 87 28 35 292 40
いいえ 402 89 33 53 205 22
はい 535 111 51 41 301 31
いいえ 728 162 62 66 402 36
はい 209 38 22 28 104 17
いいえ 648 135 58 66 356 33
はい 289 65 26 28 150 20
いいえ 622 126 53 71 338 34
はい 315 74 31 23 168 19
いいえ 882 184 73 86 488 51
はい 55 16 11 8 18 2
いいえ 819 167 66 74 462 50
はい 118 33 18 20 44 3
いいえ 866 175 79 89 473 50
はい 71 25 5 5 33 3
いいえ 851 183 76 83 458 51
はい 86 17 8 11 48 2

労働時間の長さが入社前に聞いていた内容とは異なっ
ていた

特定の上司や先輩社員があなたの「教育係」になった

指示が曖昧なまま放置され、何をしたらよいのか分からな
い時期があった

* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

業務をせず研修だけを受けている時期があった

先輩社員と同等の業務を、はじめからまかせられた

指示が曖昧なまま放置され、何をしたらよいのか分からな
い時期があった

給与の金額が入社前に聞いていた内容とは異なってい
た

労働時間の長さが入社前に聞いていた内容とは異なっ
ていた

いずれもあてはまらない

特定の上司や先輩社員があなたの「教育係」になった

先輩社員と同等の業務を、はじめからまかせられた

その会社で働く上で従うべき規則や慣習について丁寧
に説明してもらった

給与の金額が入社前に聞いていた内容とは異なってい
た

仕事内容が入社前に聞いていた内容とは異なっていた

いずれもあてはまらない

業務をせず研修だけを受けている時期があった

仕事内容が入社前に聞いていた内容とは異なっていた

その会社で働く上で従うべき規則や慣習について丁寧
に説明してもらった
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Q10-1 「初めての正社員勤務先」で正社員として働き始めてから３ヶ月後までに、起きたできごとをすべてお答えください。(MA)

男性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 900 143 76 30 606 45
いいえ 388 83 39 18 237 11
はい 512 60 37 12 369 34
いいえ 435 79 43 14 276 23
はい 465 64 33 16 330 22
いいえ 686 107 55 25 468 31
はい 214 36 21 5 138 14
いいえ 546 88 50 14 369 25
はい 354 55 26 16 237 20
いいえ 634 93 55 23 429 34
はい 266 50 21 7 177 11
いいえ 776 117 59 27 536 37
はい 124 26 17 3 70 8
いいえ 640 107 60 26 419 28
はい 260 36 16 4 187 17
いいえ 742 117 62 25 501 37
はい 158 26 14 5 105 8
いいえ 838 126 73 27 567 45
はい 62 17 3 3 39

女性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 1,309 348 169 163 609 20
いいえ 669 217 107 108 230 7
はい 640 131 62 55 379 13
いいえ 574 155 89 76 246 8
はい 735 193 80 87 363 12
いいえ 942 262 118 112 436 14
はい 367 86 51 51 173 6
いいえ 837 217 102 101 403 14
はい 472 131 67 62 206 6
いいえ 865 239 119 100 395 12
はい 444 109 50 63 214 8
いいえ 1,152 290 146 141 559 16
はい 157 58 23 22 50 4
いいえ 888 244 97 103 431 13
はい 421 104 72 60 178 7
いいえ 1,092 287 145 128 515 17
はい 217 61 24 35 94 3
いいえ 1,226 327 157 149 575 18
はい 83 21 12 14 34 2

* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

いずれもあてはまらない

業務をせず研修だけを受けている時期があった

特定の上司や先輩社員があなたの「教育係」になった

先輩社員と同等の業務を、はじめからまかせられた

指示が曖昧なまま放置され、何をしたらよいのか分からな
い時期があった

その会社で働く上で従うべき規則や慣習について丁寧
に説明してもらった

給与の金額が入社前に聞いていた内容とは異なってい
た

労働時間の長さが入社前に聞いていた内容とは異なっ
ていた

仕事内容が入社前に聞いていた内容とは異なっていた

いずれもあてはまらない

業務をせず研修だけを受けている時期があった

特定の上司や先輩社員があなたの「教育係」になった

先輩社員と同等の業務を、はじめからまかせられた

指示が曖昧なまま放置され、何をしたらよいのか分からな
い時期があった

その会社で働く上で従うべき規則や慣習について丁寧
に説明してもらった

給与の金額が入社前に聞いていた内容とは異なってい
た

労働時間の長さが入社前に聞いていた内容とは異なっ
ていた

仕事内容が入社前に聞いていた内容とは異なっていた
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Q11 正社員として働き始めてから３ヶ月後までに、会社の人とあなたとの間で行われたやりとりをすべてお選びください。(MA)

男性・勤続者
男性
全体 高卒

専修学校
（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

1,857 212 133 42 1,162 308
いいえ 428 50 27 8 261 82
はい 1,429 162 106 34 901 226
いいえ 1,038 124 74 21 659 160
はい 819 88 59 21 503 148
いいえ 1,373 169 98 33 835 238
はい 484 43 35 9 327 70
いいえ 733 108 69 11 438 107
はい 1,124 104 64 31 724 201
いいえ 1,554 183 111 33 976 251
はい 303 29 22 9 186 57
いいえ 1,648 185 117 37 1,025 284
はい 209 27 16 5 137 24
いいえ 1,102 129 79 20 692 182
はい 755 83 54 22 470 126
いいえ 1,696 191 121 39 1,055 290
はい 161 21 12 3 107 18

女性・勤続者
女性
全体 高卒

専修学校
（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

937 200 84 94 506 53
いいえ 149 31 6 22 81 9
はい 788 169 78 72 425 44
いいえ 505 105 44 62 272 22
はい 432 95 40 32 234 31
いいえ 714 154 70 84 374 32
はい 223 46 14 10 132 21
いいえ 336 85 27 47 162 15
はい 601 115 57 47 344 38
いいえ 807 182 76 83 421 45
はい 130 18 8 11 85 8
いいえ 850 178 81 89 457 45
はい 87 22 3 5 49 8
いいえ 456 90 44 54 244 24
はい 481 110 40 40 262 29
いいえ 889 191 82 83 482 51
はい 48 9 2 11 24 2

* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

会社の人が、あなたに、業務を実際に行う中で仕事を教
えてくれた

会社の人が、あなたを、顧客や取引先の人に紹介してく
れた

会社の人が、あなたに、歓迎会を開いてくれた

あなたが、会社の人に、自分の働きぶりについて意見や
感想を求めた

分からないことがあった時に、あなたの方から、会社の人
に相談した

会社の人が、あなたを、会社内の他の事業所・部署の従
業員に紹介してくれた

会社の人が、あなたを、顧客や取引先の人に紹介してく
れた

あなたが、会社の人に、自分が希望する仕事内容や働
き方について伝えた

あなたが、会社の人に、自分の働きぶりについて意見や
感想を求めた

いずれもあてはまらない

分からないことがあった時に、あなたの方から、会社の人
に相談した

会社の人が、あなたに、歓迎会を開いてくれた

会社の人が、あなたに、業務を実際に行う中で仕事を教
えてくれた

いずれもあてはまらない

あなたが、会社の人に、自分が希望する仕事内容や働
き方について伝えた

会社の人が、あなたを、会社内の他の事業所・部署の従
業員に紹介してくれた

有効回答数(N)

有効回答数(N)
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Q11-1 「初めての正社員勤務先」で正社員として働き始めてから３ヶ月後までに、会社の人とあなたとの間で行われたやりとり

をすべてお選びください。(MA)

男性・離職者
男性
全体 高卒

専修学校
（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

900 143 76 30 606 45
いいえ 228 33 22 9 153 11
はい 672 110 54 21 453 34
いいえ 559 89 50 20 378 22
はい 341 54 26 10 228 23
いいえ 669 114 57 24 438 36
はい 231 29 19 6 168 9
いいえ 408 88 42 12 252 14
はい 492 55 34 18 354 31
いいえ 763 123 62 25 522 31
はい 137 20 14 5 84 14
いいえ 781 121 68 25 527 40
はい 119 22 8 5 79 5
いいえ 507 87 42 20 333 25
はい 393 56 34 10 273 20
いいえ 806 125 69 27 542 43
はい 94 18 7 3 64 2

女性・離職者
女性
全体 高卒

専修学校
（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

1,309 348 169 163 609 20
いいえ 207 55 24 21 105 2
はい 1,102 293 145 142 504 18
いいえ 741 207 103 100 320 11
はい 568 141 66 63 289 9
いいえ 973 280 130 118 433 12
はい 336 68 39 45 176 8
いいえ 501 178 71 67 181 4
はい 808 170 98 96 428 16
いいえ 1,112 299 146 143 508 16
はい 197 49 23 20 101 4
いいえ 1,165 312 153 140 543 17
はい 144 36 16 23 66 3
いいえ 538 148 66 67 250 7
はい 771 200 103 96 359 13
いいえ 1,235 323 159 153 582 18
はい 74 25 10 10 27 2

あなたが、会社の人に、自分が希望する仕事内容や働
き方について伝えた

あなたが、会社の人に、自分の働きぶりについて意見や
感想を求めた

分からないことがあった時に、あなたの方から、会社の人
に相談した

* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

有効回答数(N)
会社の人が、あなたに、業務を実際に行う中で仕事を教
えてくれた

会社の人が、あなたを、会社内の他の事業所・部署の従
業員に紹介してくれた

会社の人が、あなたを、顧客や取引先の人に紹介してく
れた

会社の人が、あなたに、歓迎会を開いてくれた

あなたが、会社の人に、自分が希望する仕事内容や働
き方について伝えた

あなたが、会社の人に、自分の働きぶりについて意見や
感想を求めた

分からないことがあった時に、あなたの方から、会社の人
に相談した

いずれもあてはまらない

有効回答数(N)
会社の人が、あなたに、業務を実際に行う中で仕事を教
えてくれた

会社の人が、あなたを、会社内の他の事業所・部署の従
業員に紹介してくれた

いずれもあてはまらない

会社の人が、あなたを、顧客や取引先の人に紹介してく
れた

会社の人が、あなたに、歓迎会を開いてくれた
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Q12 正社員として働き始めてから現在までに、あなたの担当する業務はどのように変化しましたか。あてはまるものをすべて

お答えください。(MA)

男性・勤続者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

1,857 212 133 42 1,162 308

いいえ 484 61 38 11 301 73

はい 1,373 151 95 31 861 235
いいえ 606 72 46 16 374 98
はい 1,251 140 87 26 788 210
いいえ 690 93 53 13 424 107
はい 1,167 119 80 29 738 201
いいえ 780 103 57 11 485 124
はい 1,077 109 76 31 677 184
いいえ 1,429 167 100 34 891 237
はい 428 45 33 8 271 71
いいえ 1,064 138 80 19 687 140
はい 793 74 53 23 475 168
いいえ 1,620 185 111 38 1,020 266
はい 237 27 22 4 142 42
いいえ 1,294 150 82 29 819 214
はい 563 62 51 13 343 94
いいえ 1,852 211 133 42 1,159 307
はい 5 1 3 1
いいえ 1,720 196 118 38 1,079 289

はい 137 16 15 4 83 19

女性・勤続者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

937 200 84 94 506 53

いいえ 239 50 24 26 132 7
はい 698 150 60 68 374 46
いいえ 305 52 26 37 175 15
はい 632 148 58 57 331 38
いいえ 420 85 45 48 224 18
はい 517 115 39 46 282 35
いいえ 439 93 36 50 243 17
はい 498 107 48 44 263 36
いいえ 751 173 74 82 382 40
はい 186 27 10 12 124 13
いいえ 520 116 51 59 270 24
はい 417 84 33 35 236 29
いいえ 810 164 76 76 449 45
はい 127 36 8 18 57 8
いいえ 636 138 49 63 351 35
はい 301 62 35 31 155 18
いいえ 934 200 84 93 504 53
はい 3 1 2
いいえ 873 185 75 85 477 51
はい 64 15 9 9 29 2

* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

何も変化していない

部下・後輩の正社員を指導・管理する立場になっていっ
た

自分で業務の手順やスケジュールを決められるように
なっていった

非正社員を指導・管理する立場になっていった

正社員として働き始めた当初とは全く違う職種（業務内
容）になった

責任の重い業務を担当するようになっていった

部下・後輩の正社員を指導・管理する立場になっていっ
た

正社員として働き始めた当初とは全く違う職種（業務内
容）になった

自分で業務の手順やスケジュールを決められるように
なっていった

業務の種類が増えていった

業務の内容が難しくなっていった

責任の重い業務を担当するようになっていった

非正社員を指導・管理する立場になっていった

その他の変化

何も変化していない

業務の全体的な量が増えていった

有効回答数(N)

業務の内容が難しくなっていった

有効回答数(N)

その他の変化

業務の全体的な量が増えていった

業務の種類が増えていった
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Q12-1 「初めての正社員勤務先」で正社員として働いている間に、あなたの担当する業務はどのように変化しましたか。あては

まるものをすべてお答えください。(MA)

男性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

900 143 76 30 606 45
いいえ 358 66 32 14 236 10
はい 542 77 44 16 370 35
いいえ 439 72 44 17 285 21
はい 461 71 32 13 321 24
いいえ 456 73 49 15 299 20
はい 444 70 27 15 307 25
いいえ 561 92 55 20 367 27
はい 339 51 21 10 239 18
いいえ 783 123 64 25 532 39
はい 117 20 12 5 74 6
いいえ 675 118 64 23 442 28
はい 225 25 12 7 164 17
いいえ 798 127 69 27 539 36
はい 102 16 7 3 67 9
いいえ 711 112 64 23 481 31
はい 189 31 12 7 125 14
いいえ 893 142 76 30 600 45
はい 7 1 6
いいえ 745 112 61 21 511 40
はい 155 31 15 9 95 5

女性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

1,309 348 169 163 609 20
いいえ 406 129 45 50 177 5
はい 903 219 124 113 432 15
いいえ 466 132 68 58 201 7
はい 843 216 101 105 408 13
いいえ 631 201 85 70 269 6
はい 678 147 84 93 340 14
いいえ 670 204 80 71 306 9
はい 639 144 89 92 303 11
いいえ 1,174 318 155 148 534 19
はい 135 30 14 15 75 1
いいえ 889 261 123 108 389 8
はい 420 87 46 55 220 12
いいえ 1,117 295 146 141 516 19
はい 192 53 23 22 93 1
いいえ 942 269 119 117 424 13
はい 367 79 50 46 185 7
いいえ 1,303 345 168 162 608 20
はい 6 3 1 1 1
いいえ 1,165 294 158 149 545 19
はい 144 54 11 14 64 1

* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

非正社員を指導・管理する立場になっていった

責任の重い業務を担当するようになっていった

何も変化していない

有効回答数(N)

その他の変化

非正社員を指導・管理する立場になっていった

部下・後輩の正社員を指導・管理する立場になっていっ
た

正社員として働き始めた当初とは全く違う職種（業務内
容）になった

自分で業務の手順やスケジュールを決められるように
なっていった

業務の種類が増えていった

業務の内容が難しくなっていった

責任の重い業務を担当するようになっていった

業務の全体的な量が増えていった

業務の種類が増えていった

業務の内容が難しくなっていった

有効回答数(N)
業務の全体的な量が増えていった

部下・後輩の正社員を指導・管理する立場になっていっ
た

その他の変化

何も変化していない

正社員として働き始めた当初とは全く違う職種（業務内
容）になった

自分で業務の手順やスケジュールを決められるように
なっていった
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Q13 現在のお勤め先での職業生活全体を振り返ると、以下の事柄はどの程度あてはまりますか。

男性・勤続者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 1,857 212 133 42 1,162 308
あてはまる 350 54 24 9 219 44
ややあてはまる 878 81 59 23 546 169
どちらでもない 409 46 31 6 252 74
ややあてはまらない 147 24 12 2 92 17
あてはまらない 73 7 7 2 53 4
あてはまる 199 30 18 4 123 24
ややあてはまる 643 58 44 13 404 124
どちらでもない 569 64 33 13 355 104
ややあてはまらない 282 35 24 8 174 41
あてはまらない 164 25 14 4 106 15
あてはまる 186 35 24 5 106 16
ややあてはまる 505 55 31 8 320 91
どちらでもない 576 51 38 10 370 107
ややあてはまらない 317 37 27 9 190 54
あてはまらない 273 34 13 10 176 40
あてはまる 284 34 28 11 174 37
ややあてはまる 663 64 45 15 418 121
どちらでもない 539 63 40 7 331 98
ややあてはまらない 243 29 14 8 150 42
あてはまらない 128 22 6 1 89 10
あてはまる 200 31 21 4 127 17
ややあてはまる 473 54 36 8 297 78
どちらでもない 556 50 42 12 350 102
ややあてはまらない 284 24 15 9 184 52
あてはまらない 344 53 19 9 204 59
あてはまる 178 31 12 4 113 18
ややあてはまる 400 46 38 7 255 54
どちらでもない 576 56 45 11 370 94
ややあてはまらない 330 41 22 5 190 72
あてはまらない 373 38 16 15 234 70
あてはまる 126 22 9 3 83 9
ややあてはまる 301 43 31 4 185 38
どちらでもない 535 65 35 13 327 95
ややあてはまらない 327 28 19 9 206 65
あてはまらない 568 54 39 13 361 101

短期間に何人もの従業員が次々と辞めてい
く

会社の業務の中で、法律や社会的倫理に
反する行為が行われている

社長や役員と、一般従業員との距離が近い

男女の区別なく活躍できる

実力があれば、年齢や勤続期間にかかわら
ず出世できる

会社全体で、積極的に従業員を育てていこ
うという雰囲気がある

従業員同士がお互いに助け合って仕事を
する

女性・勤続者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 937 200 84 94 506 53
あてはまる 214 50 23 23 106 12
ややあてはまる 465 95 40 40 264 26
どちらでもない 162 33 14 24 82 9
ややあてはまらない 62 17 3 6 33 3
あてはまらない 34 5 4 1 21 3
あてはまる 117 27 12 10 57 11
ややあてはまる 309 67 25 29 166 22
どちらでもない 284 60 31 33 150 10
ややあてはまらない 131 23 7 16 81 4
あてはまらない 96 23 9 6 52 6
あてはまる 107 24 10 12 53 8
ややあてはまる 254 60 23 26 123 22
どちらでもない 259 54 23 21 151 10
ややあてはまらない 152 29 12 10 98 3
あてはまらない 165 33 16 25 81 10
あてはまる 197 33 23 16 114 11
ややあてはまる 301 65 28 29 153 26
どちらでもない 240 58 23 26 122 11
ややあてはまらない 123 28 4 14 73 4
あてはまらない 76 16 6 9 44 1
あてはまる 161 41 19 16 78 7
ややあてはまる 296 66 29 26 158 17
どちらでもない 240 41 19 27 139 14
ややあてはまらない 114 19 8 13 64 10
あてはまらない 126 33 9 12 67 5
あてはまる 112 31 10 13 53 5
ややあてはまる 228 54 25 20 114 15
どちらでもない 267 47 26 36 151 7
ややあてはまらない 166 34 9 11 97 15
あてはまらない 164 34 14 14 91 11
あてはまる 64 10 10 7 35 2
ややあてはまる 128 34 10 11 63 10
どちらでもない 258 59 28 34 127 10
ややあてはまらない 181 32 12 15 114 8
あてはまらない 306 65 24 27 167 23

* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

従業員同士がお互いに助け合って仕事を
する

会社全体で、積極的に従業員を育てていこ
うという雰囲気がある

会社の業務の中で、法律や社会的倫理に
反する行為が行われている

短期間に何人もの従業員が次々と辞めてい
く

男女の区別なく活躍できる

社長や役員と、一般従業員との距離が近い

実力があれば、年齢や勤続期間にかかわら
ず出世できる
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Q13-1 あなたが「初めての正社員勤務先」で正社員として送った職業生活全体を振り返ると、以下の事柄はどの程度あてはまり

ましたか。

男性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 900 143 76 30 606 45
あてはまる 102 16 9 3 69 5
ややあてはまる 327 43 32 11 227 14
どちらでもない 224 45 21 7 141 10
ややあてはまらない 122 20 10 5 81 6
あてはまらない 125 19 4 4 88 10
あてはまる 67 13 9 3 35 7
ややあてはまる 202 26 17 5 146 8
どちらでもない 274 50 26 11 180 7
ややあてはまらない 162 33 11 7 100 11
あてはまらない 195 21 13 4 145 12
あてはまる 116 19 9 3 79 6
ややあてはまる 216 31 20 10 144 11
どちらでもない 245 40 25 6 165 9
ややあてはまらない 147 30 10 4 95 8
あてはまらない 176 23 12 7 123 11
あてはまる 137 21 13 1 95 7
ややあてはまる 261 28 17 14 192 10
どちらでもない 267 45 32 10 167 13
ややあてはまらない 109 21 11 3 68 6
あてはまらない 126 28 3 2 84 9
あてはまる 84 13 14 3 51 3
ややあてはまる 195 23 12 9 139 12
どちらでもない 241 42 25 8 155 11
ややあてはまらない 152 26 9 6 107 4
あてはまらない 228 39 16 4 154 15
あてはまる 252 35 18 7 178 14
ややあてはまる 244 36 21 8 167 12
どちらでもない 234 46 21 8 147 12
ややあてはまらない 96 14 11 3 65 3
あてはまらない 74 12 5 4 49 4
あてはまる 128 19 11 1 90 7
ややあてはまる 155 25 10 7 105 8
どちらでもない 295 51 31 10 189 14
ややあてはまらない 134 15 12 6 96 5
あてはまらない 188 33 12 6 126 11

会社の業務の中で、法律や社会的倫理に
反する行為が行われている

短期間に何人もの従業員が次々と辞めてい
く

社長や役員と、一般従業員との距離が近い

男女の区別なく活躍できる

実力があれば、年齢や勤続期間にかかわら
ず出世できる

会社全体で、積極的に従業員を育てていこ
うという雰囲気がある

従業員同士がお互いに助け合って仕事を
する

女性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 1,309 348 169 163 609 20
あてはまる 293 85 37 43 124 4
ややあてはまる 516 120 67 64 258 7
どちらでもない 248 66 37 26 116 3
ややあてはまらない 151 44 13 20 71 3
あてはまらない 101 33 15 10 40 3
あてはまる 159 54 19 23 61 2
ややあてはまる 383 83 39 42 211 8
どちらでもない 356 94 55 50 153 4
ややあてはまらない 213 61 26 27 96 3
あてはまらない 198 56 30 21 88 3
あてはまる 211 72 30 24 84 1
ややあてはまる 342 72 42 41 182 5
どちらでもない 322 93 39 42 143 5
ややあてはまらない 197 44 29 19 104 1
あてはまらない 237 67 29 37 96 8
あてはまる 284 73 38 36 134 3
ややあてはまる 402 89 49 50 206 8
どちらでもない 303 92 43 33 133 2
ややあてはまらない 170 42 21 23 83 1
あてはまらない 150 52 18 21 53 6
あてはまる 214 63 28 31 89 3
ややあてはまる 355 81 50 43 173 8
どちらでもない 297 89 38 43 125 2
ややあてはまらない 207 53 31 18 103 2
あてはまらない 236 62 22 28 119 5
あてはまる 383 112 52 46 167 6
ややあてはまる 350 68 45 55 178 4
どちらでもない 285 80 36 30 137 2
ややあてはまらない 148 39 19 10 77 3
あてはまらない 143 49 17 22 50 5
あてはまる 155 40 25 25 59 6
ややあてはまる 218 54 32 29 99 4
どちらでもない 380 101 49 52 174 4
ややあてはまらない 215 49 27 14 122 3
あてはまらない 341 104 36 43 155 3

* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

会社の業務の中で、法律や社会的倫理に
反する行為が行われている

短期間に何人もの従業員が次々と辞めてい
く

社長や役員と、一般従業員との距離が近い

男女の区別なく活躍できる

実力があれば、年齢や勤続期間にかかわら
ず出世できる

会社全体で、積極的に従業員を育てていこ
うという雰囲気がある

従業員同士がお互いに助け合って仕事を
する
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Q14 あなたは現在、職業生活についてどのように感じていますか。

男性・勤続者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

1,857 212 133 42 1,162 308
満足 219 31 13 2 133 40
やや満足 757 66 57 21 470 143
どちらでもない 510 69 37 10 314 80
やや不満 235 26 14 5 160 30
不満 136 20 12 4 85 15
満足 124 20 7 2 71 24
やや満足 500 46 34 13 319 88
どちらでもない 627 72 40 12 389 114
やや不満 364 44 35 10 222 53
不満 242 30 17 5 161 29
満足 216 28 16 2 134 36
やや満足 695 73 47 16 433 126
どちらでもない 599 67 44 17 367 104
やや不満 229 25 22 5 149 28
不満 118 19 4 2 79 14
満足 135 18 8 3 86 20
やや満足 441 41 23 9 273 95
どちらでもない 546 48 31 12 351 104
やや不満 447 67 41 9 264 66
不満 288 38 30 9 188 23
満足 283 38 15 6 183 41
やや満足 537 55 35 10 338 99
どちらでもない 524 55 38 13 319 99
やや不満 331 42 30 7 200 52
不満 182 22 15 6 122 17
満足 224 29 17 3 144 31
やや満足 602 55 42 14 382 109
どちらでもない 642 76 49 14 387 116
やや不満 251 30 15 7 162 37
不満 138 22 10 4 87 15
満足 463 44 22 10 301 86
やや満足 677 68 46 15 431 117
どちらでもない 508 71 42 11 306 78
やや不満 153 21 19 4 88 21
不満 56 8 4 2 36 6
満足 310 41 17 10 194 48
やや満足 578 72 42 14 360 90
どちらでもない 582 63 42 10 360 107
やや不満 270 25 21 5 165 54
不満 117 11 11 3 83 9
満足 141 22 9 2 82 26
やや満足 464 45 33 11 298 77
どちらでもない 719 84 50 17 434 134
やや不満 344 37 26 7 225 49
不満 189 24 15 5 123 22
満足 192 25 11 3 122 31
やや満足 562 60 38 16 354 94
どちらでもない 660 69 45 12 408 126
やや不満 278 33 28 8 164 45
不満 165 25 11 3 114 12
満足 163 27 9 101 26
やや満足 630 53 44 18 398 117
どちらでもない 700 79 46 16 433 126
やや不満 255 37 27 6 153 32
不満 109 16 7 2 77 7

* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

人事評価・処遇のあり方

職場の人間関係、コミュニケーション

職業生活全体

仕事の内容・やりがい

有効回答数(N)

職場の環境（照明、空調、騒音等）

福利厚生

賃金

労働時間・休日等の労働条件

教育訓練・能力開発のあり方

家庭・個人としての生活との両立

雇用の安定性
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女性・勤続者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

937 200 84 94 506 53
満足 113 22 11 10 62 8
やや満足 390 75 33 40 212 30
どちらでもない 239 56 23 30 122 8
やや不満 122 24 12 10 73 3
不満 73 23 5 4 37 4
満足 66 12 3 7 37 7
やや満足 274 54 24 19 161 16
どちらでもない 307 67 32 38 154 16
やや不満 194 43 15 18 106 12
不満 96 24 10 12 48 2
満足 144 30 9 15 82 8
やや満足 357 69 34 30 200 24
どちらでもない 248 47 24 35 132 10
やや不満 125 36 11 9 61 8
不満 63 18 6 5 31 3
満足 55 9 6 36 4
やや満足 228 34 13 12 149 20
どちらでもない 233 52 20 21 132 8
やや不満 261 70 32 29 115 15
不満 160 35 19 26 74 6
満足 175 39 12 12 102 10
やや満足 280 52 18 15 170 25
どちらでもない 212 45 18 23 117 9
やや不満 146 31 17 27 66 5
不満 124 33 19 17 51 4
満足 152 30 13 16 87 6
やや満足 320 66 29 29 174 22
どちらでもない 271 52 23 29 155 12
やや不満 136 37 13 14 59 13
不満 58 15 6 6 31
満足 264 54 17 19 160 14
やや満足 344 62 36 33 187 26
どちらでもない 228 52 22 25 119 10
やや不満 63 21 8 12 19 3
不満 38 11 1 5 21
満足 192 49 12 11 113 7
やや満足 331 76 26 31 166 32
どちらでもない 248 45 26 32 139 6
やや不満 106 13 12 14 61 6
不満 60 17 8 6 27 2
満足 62 15 3 8 34 2
やや満足 231 48 15 18 132 18
どちらでもない 365 76 37 39 191 22
やや不満 178 37 17 21 96 7
不満 101 24 12 8 53 4
満足 111 27 4 11 65 4
やや満足 290 63 21 14 164 28
どちらでもない 298 60 31 41 158 8
やや不満 144 28 18 16 74 8
不満 94 22 10 12 45 5
満足 85 17 4 8 52 4
やや満足 327 62 27 23 187 28
どちらでもない 328 68 32 43 174 11
やや不満 138 31 17 13 67 10
不満 59 22 4 7 26

* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

職業生活全体

有効回答数(N)
仕事の内容・やりがい

人事評価・処遇のあり方

職場の人間関係、コミュニケーション

賃金

労働時間・休日等の労働条件

職場の環境（照明、空調、騒音等）

雇用の安定性

福利厚生

教育訓練・能力開発のあり方

家庭・個人としての生活との両立
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Q14-1 あなたは「初めての正社員勤務先」で正社員として働くことを辞める直前に、職業生活についてどのように感じていまし

たか。

男性・離職者 全体 高校卒

専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

900 143 76 30 606 45

満足 65 8 6 5 42 4

やや満足 202 29 17 3 139 14

どちらでもない 221 44 21 9 142 5

やや不満 179 21 13 7 129 9

不満 233 41 19 6 154 13

満足 45 6 3 2 31 3

やや満足 144 20 10 6 99 9

どちらでもない 297 46 25 11 206 9

やや不満 188 29 21 5 122 11

不満 226 42 17 6 148 13

満足 77 13 6 3 53 2

やや満足 210 29 16 8 142 15

どちらでもない 247 40 29 7 159 12

やや不満 170 24 13 5 120 8

不満 196 37 12 7 132 8

満足 66 9 3 2 49 3

やや満足 166 21 7 7 122 9

どちらでもない 274 38 34 9 181 12

やや不満 185 31 14 4 126 10

不満 209 44 18 8 128 11

満足 69 11 7 3 44 4

やや満足 140 19 13 4 95 9

どちらでもない 220 41 23 9 139 8

やや不満 182 26 15 6 127 8

不満 289 46 18 8 201 16

満足 75 7 6 1 55 6

やや満足 204 29 18 6 138 13

どちらでもない 343 59 33 12 229 10

やや不満 119 13 10 7 86 3

不満 159 35 9 4 98 13

満足 128 18 8 5 87 10

やや満足 222 32 15 8 150 17

どちらでもない 313 53 27 13 213 7

やや不満 105 19 14 2 66 4

不満 132 21 12 2 90 7

満足 103 20 10 5 63 5

やや満足 222 33 20 11 143 15

どちらでもない 305 55 24 6 207 13

やや不満 134 15 13 5 97 4

不満 136 20 9 3 96 8

満足 45 9 4 3 25 4

やや満足 153 23 15 7 102 6

どちらでもない 305 53 26 8 202 16

やや不満 204 30 15 9 142 8

不満 193 28 16 3 135 11

満足 43 6 5 3 26 3

やや満足 134 19 8 5 98 4

どちらでもない 314 63 33 8 192 18

やや不満 164 18 10 7 124 5

不満 245 37 20 7 166 15

満足 28 3 3 1 20 1

やや満足 139 24 14 5 88 8

どちらでもない 309 61 23 11 199 15

やや不満 194 17 18 7 143 9

不満 230 38 18 6 156 12

有効回答の総数が異なる。

* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と

有効回答数(N)

仕事の内容・やりがい

人事評価・処遇のあり方

職場の人間関係、コミュ

ニケーション

賃金

労働時間・休日等の労働

条件

職場の環境（照明、空

調、騒音等）

雇用の安定性

福利厚生

教育訓練・能力開発のあ

り方

家庭・個人としての生活と

の両立

職業生活全体
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女性・離職者 全体 高校卒

専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

1,309 348 169 163 609 20

満足 178 53 25 25 69 6

やや満足 426 97 67 58 198 6

どちらでもない 272 74 35 34 125 4

やや不満 227 65 22 22 117 1

不満 206 59 20 24 100 3

満足 85 27 7 9 40 2

やや満足 287 64 37 38 143 5

どちらでもない 419 113 55 55 190 6

やや不満 285 67 39 37 140 2

不満 233 77 31 24 96 5

満足 188 53 20 25 86 4

やや満足 386 86 44 50 200 6

どちらでもない 276 78 36 36 124 2

やや不満 218 61 38 25 91 3

不満 241 70 31 27 108 5

満足 125 38 8 13 63 3

やや満足 312 67 39 26 174 6

どちらでもない 280 76 26 36 137 5

やや不満 325 79 54 49 140 3

不満 267 88 42 39 95 3

満足 147 44 10 18 72 3

やや満足 245 62 24 31 123 5

どちらでもない 254 68 30 30 122 4

やや不満 303 84 42 32 141 4

不満 360 90 63 52 151 4

満足 203 64 19 20 96 4

やや満足 383 63 66 51 197 6

どちらでもない 395 119 44 50 179 3

やや不満 201 54 28 28 88 3

不満 127 48 12 14 49 4

満足 261 76 27 34 121 3

やや満足 400 72 51 47 222 8

どちらでもない 354 107 47 47 147 6

やや不満 173 45 28 21 78 1

不満 121 48 16 14 41 2

満足 230 68 26 33 101 2

やや満足 356 80 33 47 190 6

どちらでもない 376 116 48 39 164 9

やや不満 186 33 32 24 96 1

不満 161 51 30 20 58 2

満足 116 37 8 18 51 2

やや満足 257 47 27 39 142 2

どちらでもない 476 137 65 62 205 7

やや不満 245 60 38 24 119 4

不満 215 67 31 20 92 5

満足 97 34 6 16 40 1

やや満足 198 51 17 27 97 6

どちらでもない 405 107 54 53 187 4

やや不満 286 70 51 25 138 2

不満 323 86 41 42 147 7

満足 80 34 4 15 26 1

やや満足 270 60 30 33 139 8

どちらでもない 451 120 70 50 204 7

やや不満 283 67 39 30 146 1

不満 225 67 26 35 94 3

有効回答の総数が異なる。

職業生活全体

労働時間・休日等の労働

条件

職場の環境（照明、空

調、騒音等）

雇用の安定性

福利厚生

教育訓練・能力開発のあ

り方

有効回答数(N)

仕事の内容・やりがい

人事評価・処遇のあり方

職場の人間関係、コミュ

ニケーション

賃金

* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と

家庭・個人としての生活と

の両立
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Q15 正社員として働き始めてから現在までに、あなたが会社で経験した出来事をすべてお選びください。(MA)

男性・勤続者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

1,857 212 133 42 1,162 308
いいえ 1,389 160 94 34 857 244
はい 468 52 39 8 305 64
いいえ 1,368 147 94 25 860 242
はい 489 65 39 17 302 66
いいえ 1,640 170 112 38 1,037 283
はい 217 42 21 4 125 25
いいえ 1,495 169 105 30 929 262
はい 362 43 28 12 233 46
いいえ 1,319 133 82 26 861 217
はい 538 79 51 16 301 91
いいえ 1,753 199 123 40 1,092 299
はい 104 13 10 2 70 9
いいえ 1,653 183 121 35 1,034 280
はい 204 29 12 7 128 28
いいえ 1,676 181 120 33 1,056 286
はい 181 31 13 9 106 22
いいえ 1,817 203 126 42 1,143 303
はい 40 9 7 19 5
いいえ 1,849 212 131 42 1,157 307
はい 8 2 5 1
いいえ 1,856 211 133 42 1,162 308
はい 1 1
いいえ 1,206 153 96 34 739 184
はい 651 59 37 8 423 124

女性・勤続者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

937 200 84 94 506 53
いいえ 701 155 54 64 388 40
はい 236 45 30 30 118 13
いいえ 701 150 57 66 392 36
はい 236 50 27 28 114 17
いいえ 851 179 76 81 468 47
はい 86 21 8 13 38 6
いいえ 760 168 70 80 401 41
はい 177 32 14 14 105 12
いいえ 627 124 52 56 354 41
はい 310 76 32 38 152 12
いいえ 902 193 80 91 485 53
はい 35 7 4 3 21
いいえ 807 169 75 78 440 45
はい 130 31 9 16 66 8
いいえ 843 179 75 80 458 51
はい 94 21 9 14 48 2
いいえ 903 192 76 88 495 52
はい 34 8 8 6 11 1
いいえ 930 197 84 93 503 53
はい 7 3 1 3
いいえ 932 198 83 93 505 53
はい 5 2 1 1 1
いいえ 606 128 66 67 310 35
はい 331 72 18 27 196 18

* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

暴言、暴力、いじめ・嫌がらせ（ハラスメント行為）を受け
た

仕事が原因でけがや病気をした

会社から一方的に労働条件（勤務時間、日数、賃金等）
を変更された

自分が希望しない配置転換があった

人手不足で一人でも仕事を休むと業務が立ちゆかなくな
る状況があった

商品の買い取りや、業務に関わる諸経費（制服・備品・
研修費用等）の自己負担を強要された

希望した日に有給休暇をとれなかったことがあった

辞職を申し出ても、辞めさせてもらえなかった

人手不足で一人でも仕事を休むと業務が立ちゆかなくな
る状況があった

商品の買い取りや、業務に関わる諸経費（制服・備品・
研修費用等）の自己負担を強要された

希望した日に有給休暇をとれなかったことがあった

会社から一方的に労働条件（勤務時間、日数、賃金等）
を変更された

自分が希望しない配置転換があった

残業代が時間通り支払われなかったことがあった

辞職を申し出ても、辞めさせてもらえなかった

結婚、出産、育児、介護を理由に、会社側から辞めるよう
にいわれた

その他

いずれもない

有効回答数(N)

有効回答数(N)

暴言、暴力、いじめ・嫌がらせ（ハラスメント行為）を受け
た

仕事が原因でけがや病気をした

結婚、出産、育児、介護を理由に、会社側から辞めるよう
にいわれた

その他

いずれもない

残業代が時間通り支払われなかったことがあった
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Q15-1 「初めての正社員勤務先」で正社員として働いている間に、あなたが会社で経験した出来事をすべてお選びください。(MA)

男性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

900 143 76 30 606 45
いいえ 557 96 49 24 363 25
はい 343 47 27 6 243 20
いいえ 616 97 53 20 417 29
はい 284 46 23 10 189 16
いいえ 731 118 59 26 491 37
はい 169 25 17 4 115 8
いいえ 713 121 60 23 475 34
はい 187 22 16 7 131 11
いいえ 607 90 51 20 418 28
はい 293 53 25 10 188 17
いいえ 813 130 71 27 544 41
はい 87 13 5 3 62 4
いいえ 700 105 62 26 475 32
はい 200 38 14 4 131 13
いいえ 743 116 63 24 507 33
はい 157 27 13 6 99 12
いいえ 828 130 68 29 557 44
はい 72 13 8 1 49 1
いいえ 895 142 76 30 602 45
はい 5 1 4
いいえ 882 137 76 30 596 43
はい 18 6 10 2
いいえ 682 104 53 19 471 35
はい 218 39 23 11 135 10

女性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

1,309 348 169 163 609 20
いいえ 850 246 98 94 398 14
はい 459 102 71 69 211 6
いいえ 898 252 106 108 419 13
はい 411 96 63 55 190 7
いいえ 1,105 283 139 134 531 18
はい 204 65 30 29 78 2
いいえ 1,067 282 137 133 499 16
はい 242 66 32 30 110 4
いいえ 785 214 99 94 366 12
はい 524 134 70 69 243 8
いいえ 1,197 322 150 148 557 20
はい 112 26 19 15 52
いいえ 1,012 266 127 131 474 14
はい 297 82 42 32 135 6
いいえ 1,099 302 129 134 519 15
はい 210 46 40 29 90 5
いいえ 1,160 314 139 151 537 19
はい 149 34 30 12 72 1
いいえ 1,263 328 164 156 596 19
はい 46 20 5 7 13 1
いいえ 1,282 340 165 160 597 20
はい 27 8 4 3 12
いいえ 1,016 263 143 135 462 13
はい 293 85 26 28 147 7

* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

有効回答数(N)
残業代が時間通り支払われなかったことがあった

希望した日に有給休暇をとれなかったことがあった

会社から一方的に労働条件（勤務時間、日数、賃金等）
を変更された

自分が希望しない配置転換があった

人手不足で一人でも仕事を休むと業務が立ちゆかなくな
る状況があった

商品の買い取りや、業務に関わる諸経費（制服・備品・
研修費用等）の自己負担を強要された

暴言、暴力、いじめ・嫌がらせ（ハラスメント行為）を受け
た

仕事が原因でけがや病気をした

暴言、暴力、いじめ・嫌がらせ（ハラスメント行為）を受け
た

辞職を申し出ても、辞めさせてもらえなかった

結婚、出産、育児、介護を理由に、会社側から辞めるよう
にいわれた

その他

いずれもない

有効回答数(N)
残業代が時間通り支払われなかったことがあった

希望した日に有給休暇をとれなかったことがあった

会社から一方的に労働条件（勤務時間、日数、賃金等）
を変更された

自分が希望しない配置転換があった

人手不足で一人でも仕事を休むと業務が立ちゆかなくな
る状況があった

いずれもない

商品の買い取りや、業務に関わる諸経費（制服・備品・
研修費用等）の自己負担を強要された

仕事が原因でけがや病気をした

辞職を申し出ても、辞めさせてもらえなかった

結婚、出産、育児、介護を理由に、会社側から辞めるよう
にいわれた

その他
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Q16 正社員として働き始めてから現在までの間に、仕事や働くことについての悩みを相談したことがある相手をすべてお答え

ください。(MA)

男性・勤続者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 1,857 212 133 42 1,162 308
いいえ 1,674 189 119 37 1,047 282
はい 183 23 14 5 115 26
いいえ 978 122 66 17 601 172
はい 879 90 67 25 561 136
いいえ 1,147 145 84 25 701 192
はい 710 67 49 17 461 116
いいえ 1,280 155 88 23 794 220
はい 577 57 45 19 368 88
いいえ 1,245 142 80 22 786 215
はい 612 70 53 20 376 93
いいえ 1,817 202 126 40 1,145 304
はい 40 10 7 2 17 4
いいえ 1,830 209 131 42 1,140 308
はい 27 3 2 22
いいえ 1,776 201 128 39 1,114 294
はい 81 11 5 3 48 14
いいえ 1,804 202 130 42 1,127 303
はい 53 10 3 35 5
いいえ 1,857 212 133 42 1,162 308
はい

いいえ 1,617 175 114 38 1,023 267
はい 240 37 19 4 139 41
いいえ 1,551 180 116 39 971 245
はい 306 32 17 3 191 63

女性・勤続者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 937 200 84 94 506 53
いいえ 829 178 76 87 446 42
はい 108 22 8 7 60 11
いいえ 390 92 33 41 207 17
はい 547 108 51 53 299 36
いいえ 501 127 49 50 252 23
はい 436 73 35 44 254 30
いいえ 473 102 43 48 253 27
はい 464 98 41 46 253 26
いいえ 450 93 39 38 254 26
はい 487 107 45 56 252 27
いいえ 892 191 78 90 483 50
はい 45 9 6 4 23 3
いいえ 926 195 84 94 500 53
はい 11 5 6
いいえ 891 190 79 90 480 52
はい 46 10 5 4 26 1
いいえ 923 198 84 94 495 52
はい 14 2 11 1
いいえ 935 199 84 94 505 53
はい 2 1 1
いいえ 877 182 77 90 481 47
はい 60 18 7 4 25 6
いいえ 852 186 77 85 455 49
はい 85 14 7 9 51 4

* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

悩みはあったが誰にも相談しなかった

勤務先の人事労務担当者

家族や親族

勤務先以外の友人・知人

勤務先の同年代の同僚

卒業した学校（先生、キャリアセンターの職員など）

悩みはあったが誰にも相談しなかった

医師・カウンセラー等の専門家（行政機関の職員を除く）

行政機関の職員や相談窓口（ハローワーク、ジョブカ
フェなど）

労働組合

行政機関の職員や相談窓口（ハローワーク、ジョブカ
フェなど）

医師・カウンセラー等の専門家（行政機関の職員を除く）

家族や親族

勤務先の同年代の同僚

勤務先以外の友人・知人

卒業した学校（先生、キャリアセンターの職員など）

勤務先の上司、先輩社員

悩みはなかった

労働組合

その他

勤務先の上司、先輩社員

勤務先の人事労務担当者

悩みはなかった

その他
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Q16-1 「初めての正社員勤務先」で正社員として働いている間に、仕事や働くことについての悩みを相談したことがある相手を

すべてお答えください。(MA)

男性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 900 143 76 30 606 45
いいえ 838 136 70 28 567 37
はい 62 7 6 2 39 8
いいえ 502 86 41 18 329 28
はい 398 57 35 12 277 17
いいえ 612 112 53 26 390 31
はい 288 31 23 4 216 14
いいえ 615 107 52 21 406 29
はい 285 36 24 9 200 16
いいえ 605 107 41 18 414 25
はい 295 36 35 12 192 20
いいえ 863 140 71 29 584 39
はい 37 3 5 1 22 6
いいえ 881 141 74 28 593 45
はい 19 2 2 2 13
いいえ 851 139 70 29 577 36
はい 49 4 6 1 29 9
いいえ 890 141 74 29 601 45
はい 10 2 2 1 5
いいえ 900 143 76 30 606 45
はい

いいえ 717 103 67 27 487 33
はい 183 40 9 3 119 12
いいえ 825 127 70 26 563 39
はい 75 16 6 4 43 6

女性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 1,309 348 169 163 609 20
いいえ 1,186 322 154 148 544 18
はい 123 26 15 15 65 2
いいえ 593 165 75 66 274 13
はい 716 183 94 97 335 7
いいえ 673 206 94 84 280 9
はい 636 142 75 79 329 11
いいえ 674 200 76 91 295 12
はい 635 148 93 72 314 8
いいえ 622 171 76 76 289 10
はい 687 177 93 87 320 10
いいえ 1,264 344 157 157 588 18
はい 45 4 12 6 21 2
いいえ 1,289 344 169 159 597 20
はい 20 4 4 12
いいえ 1,247 339 158 156 577 17
はい 62 9 11 7 32 3
いいえ 1,299 347 166 162 605 19
はい 10 1 3 1 4 1
いいえ 1,307 348 169 163 608 19
はい 2 1 1
いいえ 1,197 311 155 151 560 20
はい 112 37 14 12 49
いいえ 1,248 333 164 152 581 18
はい 61 15 5 11 28 2

* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

勤務先の同年代の同僚

勤務先の人事労務担当者

勤務先の上司、先輩社員

勤務先の同年代の同僚

勤務先以外の友人・知人

家族や親族

卒業した学校（先生、キャリアセンターの職員など）

行政機関の職員や相談窓口（ハローワーク、ジョブカフェ
など）

医師・カウンセラー等の専門家（行政機関の職員を除く）

労働組合

その他

悩みはあったが誰にも相談しなかった

悩みはなかった

勤務先の人事労務担当者

勤務先の上司、先輩社員

その他

悩みはあったが誰にも相談しなかった

悩みはなかった

勤務先以外の友人・知人

家族や親族

卒業した学校（先生、キャリアセンターの職員など）

行政機関の職員や相談窓口（ハローワーク、ジョブカフェ
など）

医師・カウンセラー等の専門家（行政機関の職員を除く）

労働組合
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Q17 あなたのお勤め先の、現在の従業員は何人くらいですか。

男性・勤続者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 1,968 319 135 44 1,162 308
1～9人 80 32 15 28 5
10～29人 109 32 12 1 58 6
30～99人 243 56 24 9 128 26
100～299人 246 38 23 3 154 28
300～999人 327 45 29 4 215 34
1,000人以上 776 93 25 24 442 192
官公庁・公営事業所 187 23 7 3 137 17

女性・勤続者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 959 202 95 103 506 53
1～9人 66 13 19 6 26 2
10～29人 96 31 12 20 32 1
30～99人 114 32 13 17 50 2
100～299人 183 40 19 17 100 7
300～999人 171 40 16 16 90 9
1,000人以上 255 34 13 25 158 25
官公庁・公営事業所 74 12 3 2 50 7

Q17-1 あなたが「初めての正社員勤務先」で正社員として働くことを辞める直前の、その会社の従業員は何人くらいですか。

男性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 953 192 80 30 606 45
1～9人 69 24 9 3 31 2
10～29人 105 36 19 5 43 2
30～99人 167 33 19 9 102 4
100～299人 173 38 10 2 118 5
300～999人 169 24 14 4 119 8
1,000人以上 238 29 6 7 174 22
官公庁・公営事業所 32 8 3 19 2

女性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 1,316 348 174 165 609 20
1～9人 118 38 29 20 30 1
10～29人 202 62 40 35 64 1
30～99人 205 57 28 33 83 4
100～299人 252 78 27 27 116 4
300～999人 233 49 35 22 121 6
1,000人以上 293 59 15 28 187 4
官公庁・公営事業所 13 5 8
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Q18 あなたのお勤め先の、現在の事業内容(業種）は何ですか。

男性・勤続者 全体 高校卒

専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 1,968 319 135 44 1,162 308
鉱業、採石業、砂利採取業 5 5
建設業 102 32 8 1 46 15
製造業 565 130 13 18 248 156
電気・ガス・熱供給・水道業 59 17 2 4 22 14
情報通信業 190 11 17 5 125 32
運輸業、郵便業 116 23 8 2 76 7
卸売業 68 4 5 1 54 4
小売業 53 12 7 1 33
金融業・保険業 122 9 1 108 4
不動産業、物品賃貸業 23 2 1 19 1
学術研究、専門・技術サービス業 53 1 4 2 37 9
宿泊業、飲食サービス業 22 6 3 12 1
生活関連サービス業、娯楽業（理容、クリーニング、旅行など） 30 5 6 17 2
教育、学習支援業 86 2 2 1 56 25
医療、福祉 156 10 35 6 92 13
複合サービス事業（郵便局・協同組合） 29 1 2 21 5
その他のサービス業（廃棄物処理、機械修理、警備など） 69 14 9 41 5
公務 209 31 11 3 149 15
その他 11 4 1 6

女性・勤続者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 959 202 95 103 506 53
建設業 40 15 3 4 16 2
製造業 178 57 5 19 76 21
電気・ガス・熱供給・水道業 8 2 4 2
情報通信業 56 4 3 4 43 2
運輸業、郵便業 16 4 2 10
卸売業 38 9 1 6 22
小売業 59 19 6 6 27 1
金融業・保険業 85 12 5 67 1
不動産業、物品賃貸業 18 3 15
学術研究、専門・技術サービス業 28 1 4 2 17 4
宿泊業、飲食サービス業 25 11 2 4 8
生活関連サービス業、娯楽業（理容、クリーニング、旅行など） 36 10 7 2 15 2
教育、学習支援業 63 1 3 18 38 3
医療、福祉 192 23 54 26 84 5
複合サービス事業（郵便局・協同組合） 8 5 3
その他のサービス業（廃棄物処理、機械修理、警備など） 36 12 2 3 17 2
公務 72 17 2 1 44 8
その他 1 1

Q18-1 あなたが「初めての正社員勤務先」で正社員として働くことを辞める直前の、その会社の事業内容(業種）は何でしたか。

男性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 953 192 80 30 606 45
鉱業、採石業、砂利採取業 2 2
建設業 57 13 3 2 35 4
製造業 181 69 8 5 82 17
電気・ガス・熱供給・水道業 12 3 3 6
情報通信業 127 8 10 5 96 8
運輸業、郵便業 36 13 2 2 18 1
卸売業 34 5 2 1 26
小売業 69 12 9 1 47
金融業・保険業 76 2 74
不動産業、物品賃貸業 22 1 20 1
学術研究、専門・技術サービス業 57 4 6 4 38 5
宿泊業、飲食サービス業 40 15 5 2 18
生活関連サービス業、娯楽業（理容、クリーニング、旅行など） 34 11 5 2 16
教育、学習支援業 22 2 17 3
医療、福祉 80 6 18 2 53 1
複合サービス事業（郵便局・協同組合） 8 1 1 6
その他のサービス業（廃棄物処理、機械修理、警備など） 51 17 3 28 3
公務 37 10 4 21 2
その他 8 3 1 1 3

女性・離職者 全体 高校卒

専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 1,316 348 174 165 609 20
建設業 28 12 2 14
製造業 170 79 10 16 56 9
電気・ガス・熱供給・水道業 2 2
情報通信業 76 9 5 11 49 2
運輸業、郵便業 26 6 4 16
卸売業 52 19 6 5 22
小売業 154 49 18 15 72
金融業・保険業 112 15 2 3 92
不動産業、物品賃貸業 31 3 3 3 22
学術研究、専門・技術サービス業 61 10 9 8 29 5
宿泊業、飲食サービス業 94 34 18 9 32 1
生活関連サービス業、娯楽業（理容、クリーニング、旅行など） 95 30 26 12 27
教育、学習支援業 70 2 3 26 38 1
医療、福祉 257 48 61 44 102 2
複合サービス事業（郵便局・協同組合） 6 2 4
その他のサービス業（廃棄物処理、機械修理、警備など） 46 13 6 6 21
公務 18 7 1 10
その他 18 8 4 3 3
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Q19 あなたのお勤め先の、現在の従業員構成をお答えください。

男性・勤続者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 1,857 212 133 42 1,162 308
10％未満 55 10 8 1 33 3
10％～30%未満 154 29 9 2 100 14
30％～50％未満 250 26 15 8 153 48
50％～70％未満 480 54 39 9 285 93
70％以上 918 93 62 22 591 150
10％未満 372 75 28 11 195 63
10％～30%未満 718 75 37 14 448 144
30％～50％未満 536 51 24 14 372 75
50％～70％未満 163 6 29 3 105 20
70％以上 68 5 15 42 6
10％未満 142 24 16 1 84 17
10％～30%未満 759 76 35 13 494 141
30％～50％未満 712 89 53 19 422 129
50％～70％未満 180 20 16 7 119 18
70％以上 64 3 13 2 43 3

女性・勤続者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 937 200 84 94 506 53
10％未満 37 9 2 3 21 2
10％～30%未満 99 24 10 20 38 7
30％～50％未満 160 33 13 19 83 12
50％～70％未満 245 39 22 24 146 14
70％以上 396 95 37 28 218 18
10％未満 104 36 5 4 52 7
10％～30%未満 233 51 12 25 130 15
30％～50％未満 280 50 15 24 170 21
50％～70％未満 194 41 23 11 111 8
70％以上 126 22 29 30 43 2
10％未満 73 19 7 10 35 2
10％～30%未満 333 67 24 27 189 26
30％～50％未満 372 77 29 32 213 21
50％～70％未満 129 27 17 23 58 4
70％以上 30 10 7 2 11

* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

その会社の正社員に占める、若者（15～34
歳）の割合

その会社で働く人全体に占める、正社員の割
合

その会社の正社員に占める、女性の割合

その会社の正社員に占める、女性の割合

その会社の正社員に占める、若者（15～34
歳）の割合

その会社で働く人全体に占める、正社員の割
合

Q19-1 あなたが「初めての正社員勤務先」で正社員として働くことを辞める直前の、その会社の従業員構成をお答えください。

男性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 900 143 76 30 606 45
10％未満 43 13 2 1 25 2
10％～30%未満 85 23 5 3 50 4
30％～50％未満 130 23 10 2 88 7
50％～70％未満 189 30 15 6 125 13
70％以上 453 54 44 18 318 19
10％未満 189 47 10 4 118 10
10％～30%未満 342 55 30 16 222 19
30％～50％未満 251 26 25 7 181 12
50％～70％未満 89 11 8 1 65 4
70％以上 29 4 3 2 20
10％未満 66 18 5 1 38 4
10％～30%未満 267 46 16 6 182 17
30％～50％未満 347 46 29 15 241 16
50％～70％未満 158 26 17 7 104 4
70％以上 62 7 9 1 41 4

女性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 1,309 348 169 163 609 20
10％未満 76 19 15 11 31
10％～30%未満 162 58 20 23 59 2
30％～50％未満 216 60 21 32 101 2
50％～70％未満 325 75 40 30 178 2
70％以上 530 136 73 67 240 14
10％未満 106 46 13 15 31 1
10％～30%未満 250 64 18 30 133 5
30％～50％未満 352 85 32 24 203 8
50％～70％未満 295 73 49 36 132 5
70％以上 306 80 57 58 110 1
10％未満 117 47 18 17 33 2
10％～30%未満 305 77 28 37 157 6
30％～50％未満 434 109 50 45 225 5
50％～70％未満 299 73 46 37 137 6
70％以上 154 42 27 27 57 1

* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

その会社の正社員に占める、若者（15～34
歳）の割合

その会社の正社員に占める、女性の割合

その会社の正社員に占める、女性の割合

その会社の正社員に占める、若者（15～34
歳）の割合

その会社で働く人全体に占める、正社員の割
合

その会社で働く人全体に占める、正社員の割
合
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Q20 あなたが、現在主に従事している仕事内容をお答えください。

男性・勤続者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 1,968 319 135 44 1,162 308
専門的・技術的職業（福祉相談指導専門員など） 694 74 51 30 320 219
管理的職業 78 12 6 47 13
事務職 443 26 18 3 350 46
営業・販売職 314 24 14 1 266 9
サービス職（介護職など） 108 20 21 4 57 6
保安職 47 15 5 26 1
農林漁業従事者 13 4 1 6 2
生産工程従事者（自動車整備など） 142 93 8 4 32 5
輸送・機械運転従事者 49 14 5 1 28 1
建設・採掘従事者 39 21 4 9 5
運搬・清掃・包装等従事者 35 16 1 17 1
その他 6 2 4

女性・勤続者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 959 202 95 103 506 53
専門的・技術的職業（福祉相談指導専門員など） 265 22 45 35 134 29
管理的職業 16 3 1 2 8 2
事務職 433 99 24 38 254 18
営業・販売職 103 23 4 9 66 1
サービス職（介護職など） 89 26 17 12 31 3
保安職 7 5 2
農林漁業従事者

生産工程従事者（自動車整備など） 26 18 2 3 3
輸送・機械運転従事者 1 1
建設・採掘従事者 3 1 1 1
運搬・清掃・包装等従事者 7 3 1 3
その他 9 1 1 3 4

Q20-1 あなたが、「初めての正社員勤務先」で正社員として働くことを辞める直前に、主に従事していた仕事内容をお答えくだ

さい。

男性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 953 192 80 30 606 45
専門的・技術的職業（福祉相談指導専門員など） 263 35 29 10 166 23
管理的職業 36 4 5 2 23 2
事務職 102 7 4 6 77 8
営業・販売職 264 25 12 4 218 5
サービス職（介護職など） 97 24 15 2 55 1
保安職 14 7 2 5
農林漁業従事者 7 3 1 1 2
生産工程従事者（自動車整備など） 65 42 3 2 17 1
輸送・機械運転従事者 15 7 8
建設・採掘従事者 21 7 1 12 1
運搬・清掃・包装等従事者 24 13 1 1 8 1
その他 45 18 8 1 15 3

女性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 1,316 348 174 165 609 20
専門的・技術的職業（福祉相談指導専門員など） 281 31 52 57 127 14
管理的職業 25 8 3 13 1
事務職 354 101 36 29 187 1
営業・販売職 287 62 29 23 170 3
サービス職（介護職など） 241 75 45 37 83 1
保安職 4 3 1
農林漁業従事者 3 2 1
生産工程従事者（自動車整備など） 31 22 2 2 5
輸送・機械運転従事者 4 1 1 2
建設・採掘従事者 3 2 1
運搬・清掃・包装等従事者 14 10 1 3
その他 69 31 9 12 17
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Q21 現在あなたは1週間あたり平均して何時間働いていますか（休日出勤、早朝勤務、残業時間を含む。30分単位切り上げ）。

男性・勤続者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 1,857 212 133 42 1,162 308
30時間未満 98 18 11 1 54 14
30時間以上 35時間未満 62 14 5 1 37 5
35時間以上 40時間未満 206 24 20 5 136 21
40時間以上 45時間未満 461 56 37 8 294 66
45時間以上 50時間未満 381 29 22 14 241 75
50時間以上 55時間未満 270 28 13 3 168 58
55時間以上 60時間未満 140 13 10 2 89 26
60時間以上 65時間未満 110 15 7 2 65 21
65時間以上 70時間未満 51 6 3 3 29 10
70時間以上 75時間未満 29 4 4 2 15 4
75時間以上 80時間未満 7 6 1
80時間以上 42 5 1 1 28 7

女性・勤続者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 937 200 84 94 506 53
30時間未満 56 18 8 2 27 1
30時間以上 35時間未満 62 17 6 5 31 3
35時間以上 40時間未満 169 35 12 18 91 13
40時間以上 45時間未満 313 66 30 37 168 12
45時間以上 50時間未満 163 31 13 15 90 14
50時間以上 55時間未満 82 15 4 8 49 6
55時間以上 60時間未満 37 7 3 6 18 3
60時間以上 65時間未満 25 6 2 1 16
65時間以上 70時間未満 8 2 1 2 3
70時間以上 75時間未満 7 1 2 3 1
75時間以上 80時間未満 2 2
80時間以上 13 2 3 8
* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

Q21-1 「初めての正社員勤務先」で正社員として働くことを辞める直前に、あなたは 1 週間あたり平均して何時間働いていま

したか。

男性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 900 143 76 30 606 45
30時間未満 44 11 5 1 24 3
30時間以上 35時間未満 29 8 1 19 1
35時間以上 40時間未満 63 17 9 3 30 4
40時間以上 45時間未満 165 27 21 4 109 4
45時間以上 50時間未満 139 24 9 5 94 7
50時間以上 55時間未満 101 12 5 4 76 4
55時間以上 60時間未満 86 12 5 5 56 8
60時間以上 65時間未満 95 11 6 2 72 4
65時間以上 70時間未満 28 2 1 23 2
70時間以上 75時間未満 50 5 5 1 38 1
75時間以上 80時間未満 27 2 1 22 2
80時間以上 73 14 7 4 43 5

女性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 1,309 348 169 163 609 20
30時間未満 69 22 9 8 30
30時間以上 35時間未満 66 26 4 8 28
35時間以上 40時間未満 132 44 6 17 65
40時間以上 45時間未満 318 86 41 43 143 5
45時間以上 50時間未満 233 64 34 24 107 4
50時間以上 55時間未満 146 40 15 14 75 2
55時間以上 60時間未満 93 18 11 17 44 3
60時間以上 65時間未満 85 13 20 9 39 4
65時間以上 70時間未満 51 10 9 6 25 1
70時間以上 75時間未満 51 15 10 8 17 1
75時間以上 80時間未満 24 4 2 7 11
80時間以上 41 6 8 2 25
* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。
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Q22 あなたは現在、仕事に関連して下記の行動をどの程度とることができますか。

全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

1,857 212 133 42 1,162 308 937 200 84 94 506 53
できる 276 39 14 8 167 48 142 34 14 13 74 7
ややできる 914 84 68 19 570 173 442 84 32 35 259 32
どちらともいえない 474 62 37 10 300 65 240 53 25 37 114 11
ややできない 137 16 7 3 92 19 71 15 5 6 42 3
できない 56 11 7 2 33 3 42 14 8 3 17
できる 299 39 20 8 183 49 153 35 15 13 83 7
ややできる 883 83 67 18 542 173 442 85 33 41 253 30
どちらともいえない 512 68 30 12 331 71 246 57 26 34 120 9
ややできない 115 13 10 2 78 12 61 12 6 4 33 6
できない 48 9 6 2 28 3 35 11 4 2 17 1
できる 351 50 16 9 213 63 189 39 12 18 111 9
ややできる 864 85 69 17 540 153 438 93 38 35 244 28
どちらともいえない 499 59 34 15 315 76 231 53 22 31 111 14
ややできない 103 11 7 71 14 53 7 7 8 29 2
できない 40 7 7 1 23 2 26 8 5 2 11
できる 486 65 36 13 286 86 299 65 31 29 156 18
ややできる 817 80 62 19 511 145 417 91 31 43 228 24
どちらともいえない 431 54 24 9 281 63 173 35 16 17 97 8
ややできない 91 8 6 63 14 33 5 3 3 19 3
できない 32 5 5 1 21 15 4 3 2 6
できる 340 48 20 9 208 55 211 45 17 20 120 9
ややできる 772 77 61 16 484 134 391 77 36 40 208 30
どちらともいえない 529 62 30 10 337 90 222 52 20 25 117 8
ややできない 170 14 16 6 108 26 82 16 7 7 48 4
できない 46 11 6 1 25 3 31 10 4 2 13 2
できる 275 39 12 8 171 45 139 36 13 10 76 4
ややできる 747 74 55 12 478 128 378 63 29 33 226 27
どちらともいえない 640 75 53 15 385 112 316 78 30 41 149 18
ややできない 147 16 7 6 97 21 79 15 5 8 48 3
できない 48 8 6 1 31 2 25 8 7 2 7 1
できる 244 31 17 8 145 43 128 27 11 12 73 5
ややできる 755 71 56 14 483 131 373 76 29 39 202 27
どちらともいえない 604 75 41 13 381 94 300 59 27 35 167 12
ややできない 187 21 10 6 118 32 103 26 14 6 49 8
できない 67 14 9 1 35 8 33 12 3 2 15 1
できる 241 32 16 6 144 43 124 26 11 12 70 5
ややできる 779 76 53 20 486 144 373 74 28 35 207 29
どちらともいえない 624 71 48 13 400 92 308 65 33 37 160 13
ややできない 154 20 10 2 99 23 92 23 7 8 50 4
できない 59 13 6 1 33 6 40 12 5 2 19 2
できる 190 29 14 6 112 29 83 21 9 10 40 3
ややできる 649 56 52 10 412 119 285 44 25 24 175 17
どちらともいえない 663 77 41 15 422 108 336 79 32 40 166 19
ややできない 261 30 15 8 164 44 163 40 11 11 89 12
できない 94 20 11 3 52 8 70 16 7 9 36 2
できる 267 36 20 8 160 43 163 39 16 21 82 5
ややできる 695 71 45 10 437 132 375 71 28 28 219 29
どちらともいえない 670 76 49 18 426 101 282 64 26 35 147 10
ややできない 158 14 10 4 103 27 77 15 9 8 39 6
できない 67 15 9 2 36 5 40 11 5 2 19 3

* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

女性・勤続者

有効回答数(N)

男性・勤続者

他者と他者と
の間をとりもち
良い人間関
係を構築する

課題を見つけ
出し、目標を
持つ

具体的な方
策を見つけて
計画を立てる

考えるだけ、
言うだけでな
く、行動する

最後までやり
とげる

受身ではなく
自分から行動
する

自分を客観
的に認識する

目的達成の
ために周囲の
人々や環境
に働きかける

会社やチー
ム全体の目
標を的確に認
識し、実行す
る

他者を説得し
て動かす
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Q22-1 あなたは「初めての正社員勤務先」で正社員として働くことを辞める直前に、仕事に関連して下記の行動をどの程度とる

ことができましたか。

全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

900 143 76 30 606 45 1,309 348 169 163 609 20
できる 91 13 9 2 60 7 177 51 16 29 75 6
ややできる 257 30 15 11 186 15 473 99 58 59 249 8
どちらともいえない 268 49 26 9 174 10 332 103 43 38 146 2
ややできない 122 17 13 3 82 7 171 47 29 23 69 3
できない 162 34 13 5 104 6 156 48 23 14 70 1
できる 96 14 6 2 68 6 204 47 19 34 97 7
ややできる 251 29 14 14 180 14 445 98 54 55 231 7
どちらともいえない 267 50 29 5 170 13 366 115 47 45 155 4
ややできない 140 21 15 5 92 7 150 40 26 17 66 1
できない 146 29 12 4 96 5 144 48 23 12 60 1
できる 119 22 6 2 81 8 251 66 31 34 113 7
ややできる 268 27 14 15 195 17 474 109 51 60 246 8
どちらともいえない 282 51 34 5 180 12 335 100 44 42 147 2
ややできない 104 16 7 4 73 4 118 32 21 12 51 2
できない 127 27 15 4 77 4 131 41 22 15 52 1
できる 143 23 10 8 94 8 360 94 48 48 162 8
ややできる 260 34 15 10 184 17 432 109 48 54 215 6
どちらともいえない 250 43 30 5 165 7 295 88 40 36 127 4
ややできない 118 18 10 2 80 8 99 24 14 14 46 1
できない 129 25 11 5 83 5 123 33 19 11 59 1
できる 96 16 8 5 63 4 252 69 32 38 108 5
ややできる 269 34 13 11 194 17 449 96 48 56 239 10
どちらともいえない 264 46 27 6 173 12 343 100 46 41 153 3
ややできない 133 20 11 3 91 8 142 42 26 14 59 1
できない 138 27 17 5 85 4 123 41 17 14 50 1
できる 93 13 7 2 66 5 172 46 21 23 77 5
ややできる 244 29 13 10 179 13 427 89 44 62 223 9
どちらともいえない 327 61 34 9 208 15 442 136 62 55 184 5
ややできない 111 12 8 6 76 9 140 36 22 12 69 1
できない 125 28 14 3 77 3 128 41 20 11 56
できる 84 13 4 1 61 5 173 47 24 26 71 5
ややできる 190 24 8 8 137 13 356 78 33 49 189 7
どちらともいえない 323 62 37 12 200 12 412 120 53 53 182 4
ややできない 149 13 11 6 112 7 194 48 31 20 93 2
できない 154 31 16 3 96 8 174 55 28 15 74 2
できる 82 16 5 2 55 4 176 47 20 24 79 6
ややできる 204 19 13 8 152 12 397 94 44 50 202 7
どちらともいえない 326 58 35 13 207 13 396 110 49 52 180 5
ややできない 133 18 7 2 96 10 173 46 30 19 77 1
できない 155 32 16 5 96 6 167 51 26 18 71 1
できる 64 13 2 2 44 3 112 36 12 18 42 4
ややできる 173 16 12 9 126 10 277 69 28 33 145 2
どちらともいえない 322 55 30 7 214 16 422 111 61 61 185 4
ややできない 160 23 11 7 110 9 248 44 34 29 134 7
できない 181 36 21 5 112 7 250 88 34 22 103 3
できる 103 19 6 3 69 6 202 51 26 27 91 7
ややできる 206 22 12 9 152 11 373 87 38 42 202 4
どちらともいえない 308 57 30 8 197 16 399 111 63 52 168 5
ややできない 124 11 13 6 87 7 151 41 18 21 70 1
できない 159 34 15 4 101 5 184 58 24 21 78 3

* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

女性・離職者

有効回答数(N)

男性・離職者

他者と他者と
の間をとりもち
良い人間関
係を構築する

課題を見つけ
出し、目標を
持つ

具体的な方
策を見つけて
計画を立てる

考えるだけ、
言うだけでな
く、行動する

最後までやり
とげる

受身ではなく
自分から行動
する

自分を客観
的に認識する

目的達成の
ために周囲の
人々や環境
に働きかける

会社やチー
ム全体の目
標を的確に認
識し、実行す
る

他者を説得し
て動かす
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Q23 あなたが「初めての正社員勤務先」で正社員として働くことを辞めた理由をすべてお答えください。(MA)

男性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 900 143 76 30 606 45
いいえ 647 110 55 19 435 28
はい 253 33 21 11 171 17
いいえ 736 127 62 27 486 34
はい 164 16 14 3 120 11
いいえ 702 109 63 20 472 38
はい 198 34 13 10 134 7
いいえ 814 132 68 27 549 38
はい 86 11 8 3 57 7
いいえ 644 111 57 17 430 29
はい 256 32 19 13 176 16
いいえ 744 120 68 28 489 39
はい 156 23 8 2 117 6
いいえ 674 109 55 24 452 34
はい 226 34 21 6 154 11
いいえ 658 94 52 23 457 32
はい 242 49 24 7 149 13
いいえ 614 100 57 18 407 32
はい 286 43 19 12 199 13
いいえ 876 141 70 28 593 44
はい 24 2 6 2 13 1
いいえ 889 142 76 30 597 44
はい 11 1 9 1
いいえ 681 103 58 22 468 30
はい 219 40 18 8 138 15
いいえ 658 102 61 23 442 30
はい 242 41 15 7 164 15
いいえ 869 135 70 30 589 45
はい 31 8 6 17
いいえ 851 136 71 30 572 42
はい 49 7 5 34 3
いいえ 869 142 73 28 585 41
はい 31 1 3 2 21 4

その他

通勤困難であるため

倒産、整理解雇又は希望退職に応じたため

人間関係がよくなかったため

結婚・出産のため

介護・看護のため

肉体的・精神的に健康を損ねたため

労働時間・休日・休暇の条件がよくなかったため

会社に将来性がないため

賃金の条件がよくなかったため

キャリアアップするため

自分がやりたい仕事とは異なる内容だったため

仕事が上手くできず自信を失ったため

学校で学んだことや、自分の技能・能力が活かせられな
かったため

ノルマや責任が重すぎたため

希望する条件により合った仕事が他に見つかったため

女性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 1,309 348 169 163 609 20
いいえ 1,133 309 136 150 522 16
はい 176 39 33 13 87 4
いいえ 1,189 325 157 146 545 16
はい 120 23 12 17 64 4

いいえ 1,071 272 138 136 506 19
はい 238 76 31 27 103 1
いいえ 1,235 336 157 149 575 18
はい 74 12 12 14 34 2
いいえ 1,042 269 136 126 493 18
はい 267 79 33 37 116 2
いいえ 1,088 294 144 140 490 20
はい 221 54 25 23 119
いいえ 1,099 290 134 138 521 16
はい 210 58 35 25 88 4
いいえ 1,065 280 125 126 516 18
はい 244 68 44 37 93 2
いいえ 933 261 115 109 433 15
はい 376 87 54 54 176 5
いいえ 866 249 126 96 385 10
はい 443 99 43 67 224 10
いいえ 1,296 346 168 162 601 19
はい 13 2 1 1 8 1
いいえ 962 234 115 122 474 17
はい 347 114 54 41 135 3
いいえ 926 245 104 117 445 15
はい 383 103 65 46 164 5
いいえ 1,219 329 162 156 554 18
はい 90 19 7 7 55 2
いいえ 1,262 333 166 158 586 19
はい 47 15 3 5 23 1
いいえ 1,286 343 164 160 599 20
はい 23 5 5 3 10

* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

その他

通勤困難であるため

倒産、整理解雇又は希望退職に応じたため

肉体的・精神的に健康を損ねたため

介護・看護のため

人間関係がよくなかったため

労働時間・休日・休暇の条件がよくなかったため

会社に将来性がないため

賃金の条件がよくなかったため

結婚・出産のため

ノルマや責任が重すぎたため

学校で学んだことや、自分の技能・能力が活かせられな
かったため

自分がやりたい仕事とは異なる内容だったため

希望する条件により合った仕事が他に見つかったため

キャリアアップするため

仕事が上手くできず自信を失ったため
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Q24 「初めての正社員勤務先」で正社員として働くことを辞めてから１年間の状況として、あてはまるものをすべて選んでく

ださい。(MA)

男性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 900 143 76 30 606 45
いいえ 400 86 32 20 246 16
はい 500 57 44 10 360 29
いいえ 820 126 72 27 553 42
はい 80 17 4 3 53 3
いいえ 860 137 69 28 583 43
はい 40 6 7 2 23 2
いいえ 708 92 57 17 505 37
はい 192 51 19 13 101 8
いいえ 872 136 75 29 587 45
はい 28 7 1 1 19
いいえ 734 109 64 24 500 37
はい 166 34 12 6 106 8
いいえ 864 140 75 28 577 44
はい 36 3 1 2 29 1
いいえ 868 142 74 29 581 42
はい 32 1 2 1 25 3
いいえ 887 138 74 29 601 45
はい 13 5 2 1 5
いいえ 803 121 69 29 541 43
はい 97 22 7 1 65 2
いいえ 890 142 75 30 599 44
はい 10 1 1 7 1

女性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 1,309 348 169 163 609 20
いいえ 933 272 117 125 406 13
はい 376 76 52 38 203 7
いいえ 1,172 320 160 140 533 19
はい 137 28 9 23 76 1
いいえ 1,200 324 158 147 553 18
はい 109 24 11 16 56 2
いいえ 908 206 106 124 455 17
はい 401 142 63 39 154 3
いいえ 1,282 345 165 159 593 20
はい 27 3 4 4 16
いいえ 1,140 306 151 142 525 16
はい 169 42 18 21 84 4
いいえ 1,275 345 165 160 585 20
はい 34 3 4 3 24
いいえ 1,293 345 168 161 600 19
はい 16 3 1 2 9 1
いいえ 1,021 270 142 120 475 14
はい 288 78 27 43 134 6
いいえ 1,181 310 148 149 556 18
はい 128 38 21 14 53 2
いいえ 1,299 346 167 161 605 20
はい 10 2 2 2 4

* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

その他

家族の世話（家事・育児・介護など）をした

療養・休養していた

学校には進学せず、勉強をした

就職活動をした

学校（高校、専修学校、短大、高等専門学校、大学、大
学院）に進学した（通信制含む）

雇用以外の形態（自営業・内職・家族従業等）で働いた

派遣社員として働いた

アルバイト・パートとして働いた

契約社員として働いた

正社員として働いた

その他

療養・休養していた

家族の世話（家事・育児・介護など）をした

学校には進学せず、勉強をした

契約社員として働いた

正社員として働いた

学校（高校、専修学校、短大、高等専門学校、大学、大
学院）に進学した（通信制含む）

就職活動をした

雇用以外の形態（自営業・内職・家族従業等）で働いた

アルバイト・パートとして働いた

派遣社員として働いた
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Q25 あなたは「初めての正社員勤務先」で正社員として働くことを辞めてからの１年間に、以下に示す能力開発を行いました

か。あてはまるものをすべてお答えください。(MA)

男性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 900 143 76 30 606 45
いいえ 844 137 74 30 560 43
はい 56 6 2 46 2
いいえ 856 140 74 29 571 42
はい 44 3 2 1 35 3
いいえ 849 135 72 29 569 44
はい 51 8 4 1 37 1
いいえ 840 125 72 27 573 43
はい 60 18 4 3 33 2
いいえ 840 140 71 27 557 45
はい 60 3 5 3 49
いいえ 665 117 58 20 445 25
はい 235 26 18 10 161 20
いいえ 896 143 76 30 602 45
はい 4 4
いいえ 412 56 27 14 289 26
はい 488 87 49 16 317 19

女性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 1,309 348 169 163 609 20
いいえ 1,252 339 165 155 576 17
はい 57 9 4 8 33 3
いいえ 1,267 337 167 160 584 19
はい 42 11 2 3 25 1
いいえ 1,226 332 161 155 558 20
はい 83 16 8 8 51
いいえ 1,223 324 156 148 576 19
はい 86 24 13 15 33 1
いいえ 1,260 340 162 160 582 16
はい 49 8 7 3 27 4
いいえ 1,117 315 145 146 501 10
はい 192 33 24 17 108 10
いいえ 1,307 347 169 163 608 20
はい 2 1 1
いいえ 416 85 49 49 222 11
はい 893 263 120 114 387 9

* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

求職者支援制度を利用した

自主的な勉強会・交流会に参加した

自宅で一人で勉強した

その他の方法で勉強した

いずれも行っていない

通信教育を受講した（インターネットを用いた学習を含
む）

その他の方法で勉強した

いずれも行っていない

自主的な勉強会・交流会に参加した

公共職業訓練機関で学んだ

求職者支援制度を利用した

自宅で一人で勉強した

通信教育を受講した（インターネットを用いた学習を含
む）

通学制の学校（高校・大学・専門学校・英会話・パソコン
スクール等）に通った

通学制の学校（高校・大学・専門学校・英会話・パソコン
スクール等）に通った

公共職業訓練機関で学んだ
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Q26 あなたは「初めての正社員勤務先」で正社員として働くことを辞めてから、どのようにして次の仕事を探しましたか。あ

てはまるものをすべてお答えください。(MA)

男性・勤続者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 900 143 76 30 606 45

いいえ 847 138 68 29 572 40
はい 53 5 8 1 34 5
いいえ 578 81 35 13 412 37
はい 322 62 41 17 194 8
いいえ 719 130 65 22 473 29
はい 181 13 11 8 133 16
いいえ 527 88 43 16 358 22
はい 373 55 33 14 248 23
いいえ 795 110 63 25 553 44
はい 105 33 13 5 53 1
いいえ 781 114 66 23 542 36
はい 119 29 10 7 64 9
いいえ 769 121 62 24 523 39
はい 131 22 14 6 83 6
いいえ 818 136 71 28 550 33
はい 82 7 5 2 56 12
いいえ 882 139 76 30 594 43
はい 18 4 12 2
いいえ 816 130 71 29 543 43
はい 84 13 5 1 63 2

女性・勤続者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 1,309 348 169 163 609 20
いいえ 1,252 339 153 157 585 18
はい 57 9 16 6 24 2
いいえ 737 196 92 85 351 13
はい 572 152 77 78 258 7
いいえ 1,160 324 155 151 515 15
はい 149 24 14 12 94 5
いいえ 774 213 106 104 342 9
はい 535 135 63 59 267 11
いいえ 1,065 250 139 134 523 19
はい 244 98 30 29 86 1
いいえ 1,118 288 145 139 527 19
はい 191 60 24 24 82 1
いいえ 1,131 296 135 142 540 18
はい 178 52 34 21 69 2
いいえ 1,243 334 159 156 574 20
はい 66 14 10 7 35
いいえ 1,302 345 169 163 605 20
はい 7 3 4
いいえ 1,108 299 144 135 515 15
はい 201 49 25 28 94 5

* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

新聞、雑誌、フリーペーパーなどの求人広告を利用した

友人・知人に相談した

希望する会社に直接問い合わせた（会社のサイトから直
接応募したことも含む）

仕事は探さなかった

卒業した学校の先生や職員に相談した

職業安定所（ハローワーク・インターネットサービスを含
む）を利用した

仕事は探さなかった

その他の方法で仕事を探した

友人・知人に相談した

希望する会社に直接問い合わせた（会社のサイトから直
接応募したことも含む）

家族や親戚に相談した

インターネット上の求人サイトを利用した

新聞、雑誌、フリーペーパーなどの求人広告を利用した

民間の職業紹介サービスを利用した

その他の方法で仕事を探した

家族や親戚に相談した

職業安定所（ハローワーク・インターネットサービスを含
む）を利用した

インターネット上の求人サイトを利用した

民間の職業紹介サービスを利用した

卒業した学校の先生や職員に相談した

Q27 現在のあなたの主な状況について、最も近いものを一つお答えください。

男性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 953 192 80 30 606 45
正社員として働いている 594 90 54 17 401 32
パート・アルバイト・非常勤として働いている 83 30 6 5 41 1
契約社員として働いている 66 16 2 46 2
派遣社員として働いている 33 12 5 1 14 1
会社経営者・役員・自営業・自由業・内職・家族従業として働いて
いる

54 8 5 3 35 3

もっぱら家族の世話（家事・育児・介護）をしている 11 8 1 1 1
もっぱら勉強をしている 21 5 15 1
もっぱら就職活動をしている 43 12 4 2 22 3
いずれにもあてはまらない 48 11 3 1 32 1

女性・離職者 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 1,316 348 174 165 609 20
正社員として働いている 305 63 43 28 167 4
パート・アルバイト・非常勤として働いている 255 95 34 29 92 5
契約社員として働いている 92 21 19 8 44
派遣社員として働いている 78 20 9 9 38 2
会社経営者・役員・自営業・自由業・内職・家族従業として働いて
いる

37 6 5 5 21

もっぱら家族の世話（家事・育児・介護）をしている 412 108 44 63 191 6
もっぱら勉強をしている 13 1 2 1 8 1
もっぱら就職活動をしている 39 15 5 8 11
いずれにもあてはまらない 85 19 13 14 37 2
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Q28 現在の勤務先で働き始めた（入社した）のはいつですか。（年度）

男性・離職者・現職あり 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 830 156 72 26 537 39
2007年度 8 2 1 5
2008年度 14 3 11
2009年度 31 3 2 2 24
2010年度 55 7 6 1 38 3
2011年度 66 5 5 1 53 2
2012年度 110 26 11 3 68 2
2013年度 134 21 12 6 87 8
2014年度 175 32 18 7 109 9
2015年度 234 57 17 5 140 15
2016年度 3 1 2

女性・離職者・現職あり 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 767 205 110 79 362 11
2007年度 4 4
2008年度 5 3 2
2009年度 14 3 3 1 7
2010年度 38 6 5 1 25 1
2011年度 51 10 6 4 31
2012年度 60 14 12 7 27
2013年度 124 32 19 14 58 1
2014年度 189 53 27 20 87 2
2015年度 281 84 38 32 120 7
2016年度 1 1

Q28 現在の勤務先で働き始めた（入社した）のはいつですか。（月）

男性・離職者・現職あり 全体 高校卒

専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 830 156 72 26 537 39
1月 83 17 8 1 52 5
2月 57 13 7 36 1
3月 30 7 1 3 16 3
4月 208 31 16 5 143 13
5月 50 8 5 1 33 3
6月 47 11 5 2 27 2
7月 47 9 4 2 31 1
8月 53 8 7 4 32 2
9月 56 13 5 38
10月 89 14 7 6 58 4
11月 55 13 4 1 36 1
12月 55 12 3 1 35 4

女性・離職者・現職あり 全体 高校卒

専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 767 205 110 79 362 11
1月 79 16 17 7 36 3
2月 57 18 10 7 22
3月 51 16 7 4 24
4月 148 29 19 17 79 4
5月 45 12 8 5 20
6月 57 11 7 6 33
7月 43 16 6 8 13
8月 41 15 3 3 20
9月 48 13 5 3 25 2
10月 73 17 11 9 35 1
11月 61 19 10 6 26
12月 64 23 7 4 29 1
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Q29 現在の勤務先で雇われている従業員は、会社全体で何人くらいですか。支店や営業所等の事業所が複数ある場合は、あな

たが勤務している事業所だけでなく会社全体の従業員数をお選びください。

男性・離職者・現職あり 全体 高校卒

専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 830 156 72 26 537 39
1～9人 61 11 13 2 32 3
10～29人 102 27 16 5 51 3
30～99人 137 39 11 6 79 2
100～299人 134 24 13 3 87 7
300～999人 112 19 4 1 86 2
1,000人以上 154 27 9 3 104 11
官公庁・公営事業所 76 1 1 3 63 8
自営業・自由業・会社経営者・役員など被雇用者以外の形態で
働いている

54 8 5 3 35 3

無回答

女性・離職者・現職あり 全体 高校卒

専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 767 205 110 79 362 11
1～9人 88 27 13 11 37
10～29人 103 31 15 13 44
30～99人 111 38 16 7 49 1
100～299人 125 35 19 8 60 3
300～999人 103 24 20 15 42 2
1,000人以上 163 39 16 17 87 4
官公庁・公営事業所 36 5 6 3 21 1
自営業・自由業・会社経営者・役員など被雇用者以外の形態で
働いている

37 6 5 5 21

無回答 1 1
*他の設問の回答と整合性が取れないケースを「無回答」とした

Q30 現在の勤務先の事業内容（業種）は何ですか。

男性・離職者・現職あり 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 830 156 72 26 537 39
鉱業、採石業、砂利採取業 1 1
建設業 42 10 1 3 25 3
製造業 156 43 14 6 86 7
電気・ガス・熱供給・水道業 10 1 8 1
情報通信業 76 6 5 4 57 4
運輸業、郵便業 42 16 3 1 22
卸売業 34 4 1 1 27 1
小売業 65 20 5 1 39
金融業・保険業 24 1 21 2
不動産業、物品賃貸業 5 1 4
学術研究、専門・技術サービス業 32 4 4 19 5
宿泊業、飲食サービス業 31 8 5 18
生活関連サービス業、娯楽業（理容、クリーニング、旅行など） 17 5 3 8 1
教育、学習支援業 42 1 35 6
医療、福祉 83 6 18 2 56 1
複合サービス事業（郵便局・協同組合） 5 1 4
その他のサービス業（廃棄物処理、機械修理、警備など） 56 15 8 2 27 4
公務 68 3 1 3 57 4
その他 41 13 3 2 23

女性・離職者・現職あり 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 767 205 110 79 362 11

鉱業、採石業、砂利採取業 1 1
建設業 26 12 2 4 8
製造業 72 26 6 3 35 2
電気・ガス・熱供給・水道業 5 3 1 1
情報通信業 42 8 6 5 23
運輸業、郵便業 15 6 2 2 5
卸売業 29 4 4 2 18 1
小売業 86 35 8 15 28
金融業・保険業 36 6 2 3 25
不動産業、物品賃貸業 14 2 2 1 9
学術研究、専門・技術サービス業 33 2 4 4 21 2
宿泊業、飲食サービス業 63 21 12 9 20 1
生活関連サービス業、娯楽業（理容、クリーニング、旅行など） 53 21 10 5 17
教育、学習支援業 38 1 3 6 25 3
医療、福祉 139 26 34 11 67 1
複合サービス事業（郵便局・協同組合） 7 3 1 3
その他のサービス業（廃棄物処理、機械修理、警備など） 42 13 1 4 23 1
公務 27 2 6 2 17
その他 39 14 5 3 17

234

調査シリーズNo.164

労働政策研究・研修機構（JILPT）



235

Q31 あなたが現在従事している主な仕事内容をお答えください。

男性・離職者・現職あり 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 830 156 72 26 537 39
専門的・技術的職業（福祉相談指導専門員など） 230 19 25 6 159 21
管理的職業 38 7 1 29 1
事務職 185 11 5 7 151 11
営業・販売職 147 26 9 3 108 1
サービス職（介護職など） 74 15 13 2 41 3
保安職 13 3 2 2 6
農林漁業従事者 10 5 2 3
生産工程従事者（自動車整備など） 57 32 8 1 16
輸送・機械運転従事者 23 13 1 8 1
建設・採掘従事者 11 4 1 1 5
運搬・清掃・包装等従事者 35 20 6 1 7 1
その他 7 1 2 4

女性・離職者・現職あり 全体 高校卒

専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 767 205 110 79 362 11
専門的・技術的職業（福祉相談指導専門員など） 130 11 21 17 76 5
管理的職業 9 4 2 2 1
事務職 343 80 40 32 188 3
営業・販売職 119 49 11 11 48
サービス職（介護職など） 122 40 31 16 33 2
保安職 1 1
農林漁業従事者 1 1
生産工程従事者（自動車整備など） 17 11 2 1 3
輸送・機械運転従事者 2 1 1
建設・採掘従事者 2 1 1
運搬・清掃・包装等従事者 15 6 2 2 5
その他 6 2 1 3

Q32 現在あなたは１週間あたり平均して何時間働いていますか。

男性・離職者・現職あり 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 785 114 69 26 537 39
30時間未満 49 9 4 3 29 4
30時間以上 35時間未満 39 12 1 26
35時間以上 40時間未満 98 20 12 3 61 2
40時間以上 45時間未満 245 30 27 4 170 14
45時間以上 50時間未満 130 14 15 4 88 9
50時間以上 55時間未満 72 7 3 4 55 3
55時間以上 60時間未満 45 4 1 3 37
60時間以上 65時間未満 35 4 2 4 21 4
65時間以上 70時間未満 17 3 1 1 12
70時間以上 75時間未満 27 6 2 17 2
75時間以上 80時間未満 7 1 6
80時間以上 21 4 1 15 1

女性・離職者・現職あり 全体 高校卒

専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 763 205 107 78 362 11
30時間未満 226 68 24 27 102 5
30時間以上 35時間未満 76 28 11 4 32 1
35時間以上 40時間未満 138 35 23 12 67 1
40時間以上 45時間未満 192 49 26 21 94 2
45時間以上 50時間未満 68 15 10 7 35 1
50時間以上 55時間未満 33 7 7 3 16
55時間以上 60時間未満 14 1 2 2 8 1
60時間以上 65時間未満 6 1 2 3
65時間以上 70時間未満 4 2 2
70時間以上 75時間未満 5 2 3
80時間以上 1 1
* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。
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Q33 2015年11月に受け取ったあなた個人の月収（税込）はどのくらいですか。

男性・離職者・現職あり 全体 高校卒

専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 785 114 69 26 537 39
10万円以下 75 18 7 3 42 5
10万円超15万円以下 87 25 10 4 47 1
15万円超20万円以下 192 40 23 11 115 3
20万円超25万円以下 189 20 16 4 141 8
25万円超30万円以下 134 4 10 3 107 10
30万円超35万円以下 48 4 1 40 3
35万円超40万円以下 26 2 1 17 6
40万円超 34 1 2 28 3

女性・離職者・現職あり 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 763 205 107 78 362 11
10万円以下 234 84 27 27 91 5
10万円超15万円以下 172 67 35 19 50 1
15万円超20万円以下 211 44 27 23 115 2
20万円超25万円以下 96 8 14 6 67 1
25万円超30万円以下 28 3 3 22
30万円超35万円以下 7 1 6
35万円超40万円以下 9 1 6 2
40万円超 6 1 5
* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

Q34 あなたは現在の勤め先を、今後、定年前に退職したいと思いますか。

男性・離職者・現職あり 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 785 114 69 26 537 39
思っている 319 57 31 11 205 15
思っていない 202 22 14 8 147 11
わからない 264 35 24 7 185 13

女性・離職者・現職あり 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

有効回答数(N) 763 205 107 78 362 11
思っている 382 108 56 37 172 9
思っていない 142 32 18 19 73
わからない 239 65 33 22 117 2
* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。
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Q35 あなたは現在、職業生活についてどのように感じていますか。

全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒 全体 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

785 114 69 26 537 39 763 205 107 78 362 11

満足 148 20 11 5 104 8 129 33 21 11 59 5

やや満足 294 43 26 9 203 13 319 76 41 42 158 2

どちらでもない 209 27 20 8 142 12 182 55 26 9 88 4

やや不満 81 13 8 3 55 2 89 27 12 11 39

不満 53 11 4 1 33 4 44 14 7 5 18

満足 95 15 7 6 63 4 90 25 13 6 44 2

やや満足 206 31 17 4 144 10 225 63 33 35 89 5

どちらでもない 287 38 23 11 198 17 267 76 38 23 128 2

やや不満 115 19 12 3 78 3 115 21 11 7 74 2

不満 82 11 10 2 54 5 66 20 12 7 27

満足 148 25 14 6 97 6 180 42 27 21 86 4

やや満足 279 40 18 8 196 17 277 69 38 32 135 3

どちらでもない 219 32 21 8 149 9 179 55 24 13 83 4

やや不満 89 10 12 3 61 3 87 25 15 7 40

不満 50 7 4 1 34 4 40 14 3 5 18

満足 73 13 2 6 48 4 81 23 15 7 34 2

やや満足 181 22 6 6 135 12 192 48 31 24 87 2

どちらでもない 217 38 22 6 142 9 187 53 19 15 95 5

やや不満 184 16 27 6 129 6 173 42 20 22 88 1

不満 130 25 12 2 83 8 130 39 22 10 58 1

満足 180 20 8 8 136 8 254 58 37 27 128 4

やや満足 222 30 20 6 153 13 242 63 33 28 111 7

どちらでもない 212 37 18 7 138 12 137 49 17 10 61

やや不満 93 11 11 3 65 3 81 14 13 10 44

不満 78 16 12 2 45 3 49 21 7 3 18

満足 149 15 11 8 112 3 181 43 27 21 87 3

やや満足 235 32 20 5 163 15 270 69 39 32 124 6

どちらでもない 260 39 23 8 175 15 199 59 24 14 101 1

やや不満 98 21 9 4 62 2 82 24 12 6 39 1

不満 43 7 6 1 25 4 31 10 5 5 11

満足 181 19 5 7 143 7 140 30 26 13 67 4

やや満足 184 25 20 5 125 9 224 50 31 26 117

どちらでもない 273 45 20 10 183 15 216 67 25 21 98 5

やや不満 74 10 10 2 49 3 106 31 13 13 49

不満 73 15 14 2 37 5 77 27 12 5 31 2

満足 132 22 4 6 95 5 124 29 22 10 60 3

やや満足 189 22 16 4 134 13 187 47 23 25 89 3

どちらでもない 250 39 24 8 168 11 218 67 27 22 100 2

やや不満 128 19 12 6 86 5 129 29 17 13 69 1

不満 86 12 13 2 54 5 105 33 18 8 44 2

満足 71 11 3 4 50 3 63 16 10 6 29 2

やや満足 153 23 10 6 105 9 149 37 20 16 74 2

どちらでもない 331 52 31 10 223 15 311 96 41 33 138 3

やや不満 131 13 12 3 96 7 141 29 16 14 79 3

不満 99 15 13 3 63 5 99 27 20 9 42 1

満足 159 15 8 7 119 10 205 49 30 23 97 6

やや満足 245 37 19 8 169 12 260 60 37 29 130 4

どちらでもない 241 35 27 5 160 14 178 60 23 14 80 1

やや不満 78 16 9 5 47 1 70 20 11 8 31

不満 62 11 6 1 42 2 50 16 6 4 24

満足 112 13 5 7 82 5 121 34 19 13 52 3

やや満足 264 37 20 5 184 18 257 53 36 28 135 5

どちらでもない 272 40 24 8 189 11 270 75 37 27 128 3

やや不満 91 13 14 5 57 2 75 24 11 7 33

不満 46 11 6 1 25 3 40 19 4 3 14
* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

職業生活全
体

有効回答数(N)

男性・離職者・現職あり 女性・離職者・現職あり

福利厚生

教育訓練・能
力開発のあり
方

家庭・個人と
しての生活と
の両立

労働時間・休
日等の労働
条件

職場の環境
（照明、空
調、騒音等）

雇用の安定
性

仕事の内容・
やりがい

人事評価・処
遇のあり方

職場の人間
関係、コミュニ
ケーション

賃金
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Q36 現在のご自身の生活全般についてどのように感じていますか。

すべての男性 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 2,757 900 1,857 143 212 76 133 30 42 606 1,162 45 308
満足 290 103 187 17 19 5 8 5 3 67 117 9 40
やや満足 1,136 336 800 41 67 19 51 11 21 246 522 19 139
どちらでもない 660 190 470 32 53 25 38 7 10 119 287 7 82
やや不満 434 159 275 27 53 19 22 6 6 104 156 3 38
不満 237 112 125 26 20 8 14 1 2 70 80 7 9

すべての女性 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 2,246 1,309 937 348 200 169 84 163 94 609 506 20 53
満足 321 227 94 52 12 29 4 30 12 110 61 6 5
やや満足 992 562 430 128 79 80 31 74 34 271 252 9 34
どちらでもない 497 266 231 78 61 22 24 30 24 133 113 3 9
やや不満 313 181 132 59 32 28 17 21 19 71 60 2 4
不満 123 73 50 31 16 10 8 8 5 24 20 1
* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

修士卒高校卒 大学卒

全体

全学歴
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒

大学卒短大・高専卒 修士卒高校卒

全体

全学歴
専修学校

（専門課程）卒

Q37 現在、どちらの都道府県にお住まいですか。

すべての男性 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 2,921 953 1,968 192 319 80 135 30 44 606 1,162 45 308
北海道 105 34 71 7 23 4 11 2 22 34 1 1
東北 202 62 140 16 35 3 9 3 5 38 83 2 8
北関東・甲信 181 58 123 20 21 6 10 2 5 29 63 1 24
南関東 978 293 685 50 58 23 39 7 7 197 451 16 130
北陸 133 43 90 12 15 2 10 1 4 28 55 6
東海 416 133 283 27 68 16 16 5 9 80 142 5 48
近畿 484 161 323 28 55 7 18 4 6 107 183 15 61
中国 163 64 99 8 17 6 10 2 1 46 60 2 11
四国 66 23 43 2 11 4 1 2 1 15 19 11
九州 179 76 103 20 15 9 8 4 4 40 68 3 8
沖縄 14 6 8 2 1 3 4 4

すべての女性 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 2,275 1,316 959 348 202 174 95 165 103 609 506 20 53
北海道 77 56 21 19 7 11 4 7 3 19 7
東北 170 113 57 35 20 18 8 16 4 44 22 3
北関東・甲信 135 81 54 25 15 13 4 14 7 28 25 1 3
南関東 664 368 296 70 42 37 24 40 22 216 186 5 22
北陸 88 49 39 16 12 7 5 9 6 16 14 1 2
東海 349 191 158 69 42 20 13 21 25 77 70 4 8
近畿 416 231 185 56 20 35 20 31 17 104 120 5 8
中国 99 57 42 9 13 6 4 11 7 30 16 1 2
四国 59 37 22 7 6 8 2 4 3 17 11 1
九州 203 124 79 37 22 17 10 11 7 57 35 2 5
沖縄 15 9 6 5 3 2 1 1 2 1

専修学校
（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

全体

全学歴
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒高校卒 大学卒 修士卒

全体

全学歴 高校卒
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Q38 配偶者はいますか。

Q38-1 ご結婚されたのはいつですか（事実婚含む）。

すべての男性 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 2,921 953 1,968 192 319 80 135 30 44 606 1,162 45 308

結婚していない 1,844 684 1,160 166 252 55 87 21 31 411 622 31 168
結婚している 1,077 269 808 26 67 25 48 9 13 195 540 14 140
（結婚時の年齢） ～19歳 4 2 2 1 2 1

20～24歳 204 49 155 15 47 8 22 3 9 21 74 2 3
25～29歳 769 185 584 10 18 16 26 6 4 145 425 8 111
30歳以上 100 33 67 29 41 4 26

すべての女性 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 2,275 1,316 959 348 202 174 95 165 103 609 506 20 53

結婚していない 1,137 524 613 159 143 81 66 58 72 219 305 7 27
結婚している 1,138 792 346 189 59 93 29 107 31 390 201 13 26
（結婚時の年齢） ～19歳 27 25 2 24 2 1

20～24歳 414 310 104 132 46 48 16 64 13 66 26 3
25～29歳 659 439 220 33 11 45 13 42 18 307 160 12 18
30歳以上 38 18 20 1 16 15 1 5

短大・高専卒 大学卒 修士卒

全体

全学歴 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒 修士卒

全体

全学歴 高校卒
専修学校

（専門課程）卒

Q39 配偶者のお仕事をお選びください。

すべての男性 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 1,077 269 808 26 67 25 48 9 13 195 540 14 140
正社員として働いている 429 99 330 4 17 8 21 2 6 79 232 6 54
パート・アルバイト・非常勤として働いている 176 56 120 6 16 9 6 4 2 36 74 1 22
契約社員として働いている 34 13 21 3 1 1 1 1 9 16 2
派遣社員として働いている 16 4 12 1 1 3 6 5
会社経営者・役員・自営業・自由業・内職・家
族従業として働いている

9 5 4 3 1 1 4

働いていない 413 92 321 9 33 6 19 3 4 67 208 7 57

すべての女性 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 1,138 792 346 189 59 93 29 107 31 390 201 13 26
正社員として働いている 1,002 686 316 160 51 76 25 92 27 345 188 13 25
パート・アルバイト・非常勤として働いている 20 18 2 7 1 4 3 4 1
契約社員として働いている 19 14 5 3 1 1 2 1 9 2
派遣社員として働いている 6 2 4 1 2 1 1 1
会社経営者・役員・自営業・自由業・内職・家
族従業として働いている

57 41 16 11 4 6 2 6 3 18 7

働いていない 34 31 3 7 6 4 14 3

大学卒 修士卒

全体

全学歴 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒

全体

全学歴
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 修士卒高校卒 大学卒
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Q40 あなたにはお子さんがいますか。

Q40-1 一人目のお子さんが生まれたのはいつですか。

すべての男性 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 2,921 953 1,968 192 319 80 135 30 44 606 1,162 45 308
いない 2,210 773 1,437 171 265 61 100 23 37 484 803 34 232
いる 711 180 531 21 54 19 35 7 7 122 359 11 76

～19歳 13 5 8 3 5 1 1 1 2
20～24歳 95 27 68 11 29 5 10 2 4 9 24 1
25～29歳 435 105 330 7 18 13 24 4 3 77 241 4 44
30歳以上 167 43 124 1 1 35 92 7 31
無効回答 1 1 1

すべての女性 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 2,275 1,316 959 348 202 174 95 165 103 609 506 20 53
いない 1,441 729 712 183 158 104 73 85 82 345 362 12 37
いる 834 587 247 165 44 70 22 80 21 264 144 8 16

～19歳 33 27 6 23 4 1 1 3 1
20～24歳 233 184 49 109 28 27 9 31 7 17 4 1
25～29歳 461 320 141 33 12 43 12 47 14 193 94 4 9
30歳以上 106 56 50 1 51 44 4 6
無効回答 1 1 1

*他の設問の回答と整合性が取れないケースを「無効回答」とした

修士卒

全体

全学歴 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 大学卒

全体

全学歴
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 修士卒高校卒 大学卒

Q41 あなたのお宅全体の年収（税込）はどのくらいですか。臨時収入、副収入も含めてお答えください。

すべての男性 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 2,757 900 1,857 143 212 76 133 30 42 606 1,162 45 308
100万円未満 28 26 2 8 2 14 2 2
100～200万円未満 57 37 20 6 7 4 5 1 26 6 1 1
200～300万円未満 188 100 88 28 25 6 12 11 3 53 43 2 5
300～400万円未満 454 161 293 29 45 24 37 6 6 94 177 8 28
400～600万円未満 883 218 665 18 68 19 38 8 16 159 425 14 118
600～800万円未満 444 108 336 14 21 4 15 8 83 221 7 71
800～1,000万円未満 239 66 173 5 12 2 11 2 2 52 111 5 37
1,000～1,200万円未満 118 33 85 3 6 2 1 2 2 24 58 2 18
1,200～2,000万円未満 97 28 69 3 7 3 4 2 21 43 1 13
2,000万円以上 29 11 18 1 4 2 10 9 3
収入はない 6 6 2 1 3
わからない 214 106 108 26 17 9 8 1 2 67 67 3 14

すべての女性 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者 離職者 勤続者

有効回答数(N) 2,246 1,309 937 348 200 169 84 163 94 609 506 20 53
100万円未満 20 20 7 4 2 6 1
100～200万円未満 82 58 24 26 9 9 3 8 2 15 9 1
200～300万円未満 233 143 90 48 33 26 15 19 8 49 34 1
300～400万円未満 342 212 130 65 30 24 18 32 16 89 62 2 4
400～600万円未満 566 369 197 95 36 47 15 43 20 174 112 10 14
600～800万円未満 337 180 157 23 28 23 9 26 12 105 100 3 8
800～1,000万円未満 197 83 114 15 19 7 8 10 11 50 65 1 11
1,000～1,200万円未満 107 40 67 10 6 3 2 4 10 22 42 1 7
1,200～2,000万円未満 71 29 42 2 8 2 3 2 1 23 26 4
2,000万円以上 7 2 5 2 4 1
収入はない 4 4 1 1 2
わからない 280 169 111 56 31 24 11 16 14 72 52 1 3
* 「親代理調査」のケースを有効回答から除外したため、男性の高校卒、専修学校卒、短大・高専卒、および女性の専修学校卒、短大・高専卒は他の設問と有効回答の総数が異なる。

大学卒 修士卒

高校卒 大学卒

全体

全学歴
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒 修士卒

全体

全学歴 高校卒
専修学校

（専門課程）卒 短大・高専卒
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